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MAGYAR ÜNNEP 
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IV. évfolyam j 1930 augusztus 25. I 6. szám 

M !i| W€lé§ 
Uj munkára hív a harang szava. Az öreg iskola is felébred két-

hónapos á lmából és megnyitja kapuit a heléáramló apró életeknek. 

Megkezdődik az uj vetés, az uj munka, uj célok meredne!* a naptői 

piros gyermekarcok elé. Nekünk, nevelöknek azonban nemcsak a 

magvetés, hanem az aratás is fontos. 

Minden nép érezte, hogy a gyermek valami drága kincs. Érezte 

azt, hogy érette van a világ, ö a mi célunk, feléje tartunk. Észrevette 

arról, hogy az embernek ezt a drága kincsét a világ legnagyobb 

ereje; az anyai sziv védi. Nagyobb erő ez, mint a napnak fénye. 

Vtilami vad. ösztönös, ősi erő s nt csodálkozzunk hát. hu az a m a i 

szeretet gyenge asszonyokat oroszlánokká tud tenni s olyan tűrésre, 

olyan tevékenységre tud rábírni, aminek párját hiába keressük. 

Ma azonban ennél is több a gyermek: a nemzet jövője Ezt a 

jövőt ped g gondoznunk, véd smink és ápolnunk kell. A jövő nemze-

dékről gondoskodni ugyan valamennyiünk feladata, mert az nemcsak 

a szülök egyéni életének folytatója, drága kincse, hanem a nemzet 

vagyona, a nemzet jövő reménye, az egész emberiség jövendőjének 

záloga is. 

A kulturák a gyermekek révén halnak meg Egy kuliurát, eg* 

népet nem lehet máskép letörni, csak a gyermekeken keresztül. 

Mindnyájan borzadva gondolunk vissza a szent történetek között 

arra a gyermekkori benyomásunkra, amelyet Heródesnek betlehemi 

gyermekgyilkossága idézett fel lelkünkben És szomorúan kell meg-

állapítanunk, hogy annál i ; pusztitőbb és rémesebb gyermekgyilkosság 

folyik itt körülöt tünk: egy égigépitett kultura, mint egy tüze.-. Moloch, 

pusztulja, emészti, öli a gyermeket, hogy önmagá i eméssze, pusz-

títsa el. 

Sors fordulat előtt áil a mi nemzedékünk. Attól függ minden, föl-

ismer i-o, hogy jövendője a gyermek ke/ében van? \ magvar gyermvk 

pedig csak néz... néz a mi démon hajszánkra, szomorúan s mindent 

megértve, mint ahogy angyalok bámulnak a pokol izzó borzalmaiba. 

De mély szemében nyugodt bízás, győzelmi fény hirdeti, hogy a 

megváltás ott van a kezeben. 

Ven; sancte spiritu- .. 
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II] módszerek 
A pedagógiából jól tudjuk, hogy míg a tanítás az érlelőmre hat 

é-. i-.tumcnvt mulli, kétes ér lék ti a;l iig a nevelés az ösztönökre Ital. 

eredménye a megszokás folytán állandó. Mig tanításra a fejlettebb 

kor alkalmas add'g nevelésre a zsengébb, amikor az ellenkezés i< 

kritika még fejletlen, az egyéniség kialakulva nincsen. 

Már pedig nekünk, h a elpusztulni nem akarunk, testileg és szellemi-

leg edzeti. jellemes, akarni tudó lérfi nemzedékre van szükségünk. 

Ezt követeli a magyar jövő C ak az akaratedzésnek ebben az iskolájá-

ban fog a magyar gyermek szert lenni arra az erkölcsi kulturföléltyre, 

mely öt nemzete érdekében elhatározó teltekre képesítheti Prohászka 

sziliéinél idézzük, aki várla és bivla az erős akarni ¡l'juságál. m.lv 

hinni tud mélységes, bensőséges, izzó odaadással és tud eszményei 

szolgálatában elszántan akarni i-

Ezt a hinni és akarni tudó ifjúságot hívjuk és várjuk mi is, 

hogy majdan, ha ül az óra, clhikui kultúrfölényének feszítőerejével 

szélzuzza a Inam :ii bilincseket s a Kárpálok onuái'a és Erdély 

bérceire újra kitűzze a háromszínű lobogót. 

A nemzeteket a történelem tanulsága szerint nagy, elhaiározó 

teltekre mindenkor csak az akaratkuli ura győzedelmes ereje képesí-

tette Az államok létének nem az értelmi, hanem az erkölcsi kultúr-

fölény a legbiztosabb alapja Ahol ez megingott, olt a tudás minden 

hatalma, a technika minden csodája sem tudta az államot az össze 

omlástól megmenteni. \ Indás csak akkor lesz biztos ¡rányit.íja 

cselekvéseinknek, ha az ember cthikai lényében szilárd jellemben 

gyökerezik Az cthikai alap nélkül való tudás, mint gyökérte'en nővénv 

bármely kósza szélnek martaléka lesz. 

A XiX század erősei és egyoldalúan értelmi kultúrája egyenesen 

le z;',n.mzoltja volt az ész jogát és vallását proklamáló fölvilágosodó-

l initu-ainak A kereszténv magyarság lánglelkü apostola, Prohászka 

Ottokár volt az c sók egyike, aki nálunk szavát az egyoldalú In.eUek 

tuali/mus veszélyevei szemben fölemelte ő volt az első, aki rámutatot 

a modern é lel u!.:ö-atgv öngcségcii'c és jellcinszcgénysi'gére; aki ki m.-rl 

mii :d n a bátor szót, hogy az iknrnf és a tett előbbreva'ó. mini 

a. : aieret, hogy nekünk olyan fiatalságra van szükségünk, amely akar 

hinni és tud cselekedne Nagy szükség volt erre a figyelmezteti 

szóra, nu-rl nálunk a jdleinszcgéiiyscg s az ciifőpaszet'lc jclcnlkcz 

akaratsorvadás tünetei a XIX. század végén már ijesztő méreteket 

öltöttek. Csak ez a kór is akai'algycngcsct; magvazázhotja m , g ! 

hogv a magyarság úgyszólván ölhetett kezekkul, minden ellenállá 

nélkül lett áldozata egy törpe, alávaló kisebbség or.-zágveszejtö kísér-

letének Szégyenletes elbukásunk végre megtanított a -ra, hogy ha ; 

jövő veszedelme t el akarjuk kerülni, ha azt akarjuk, hogy a követ 

kcz.ö nemzedékek betölthessék nemzeti hivatásukat, clsö kötelességen • 

hogy akarni és cselekedni tudó, egész embereket ne.-éljünk a hazának 

akik no . a meggyőződése ne 11 pillanatnyi okosság, hanem t szív meleg 

kovácsolt acél Pök ént pedig nti, kifeszíteti, lánrravert és meggyötör: 

magyarok, nem engedhetjük meg magunknak a tiszta értelmi kultúra 

fényezését, hanem az ifjúság rrkölc-i akarntkullurájának nevelésé r 
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is gondot kell fordítanunk. Nem tiszta észlényekre, hanem egész 

emberekre, keménykötésű, hajthatatlan férfijellemekre van Szükségünk. 

Csak ilyen fárfi'elkekbe balégyökereztetve lesz a föltámadás reménye 

megvalósulásra váró eleven hit. 

Ennek a gondolatnak jegyében indullak meg azok a szemináriumi 

mintatanilások és az azokat követő' megbeszélések, melyek az elmúlt 

iskolai évben az egész ország népiskoláira kiterjesztettek. A változott 

kor uj célokat tűzött elénk s az uj célok elérésére nem használhatjuk 

eddigi módszereinket. A világháború egyenes következménye volt a 

műit század egyoldalú szellemi törekvéseinek, amelyek az azt követő 

nyomorúságban, szenvedésben és tespodésben érték el belelj esedé-

süket. Iz »észjog, és »észkultura« helyét most ismét a iélekkultura 

igyekszik elfoglalni s a harmadik humanizmus korába akarja vezetni 

az uj irányokat, uj célokat és uj eszméket kereső Európát. Átérté-

kelésre vár minden tudomány s ezzel kapcsolatban a nevelés is 

A nevelöoktatás minden időben szoros összefüggésbn állott a 

kor szellemével, lélektanával, világnézetével és életfelfogásával. A világ-

nézet és életfelfogás kérdéséről nem lehet itt célunk bővebben foglal-

kozni. elég rámutatnunk arra. hogy ma már nincs niaeva-iskola. amely, 

nck homlokzatán olt ne ragyogna a cél: vallásos, erkölcsös és hazafias 

nemzedéket! így tehát csak a mai lélektan főbb vonásainak megismeré-

sére van szükségünk, hogy a mai nevelőoktatás főbb irányait meg-

ismerjük. 

A XVII I . század tudományos gondolkodását a mechanika és a 

fizika irányították. Ez volt a gépember kora. Az ember szellemi 

éleiének tengernyi változatát néhány törvényre a kar lók visszavezetni. 

(Kant.) E:cn a nyomon indult el Herbart E. valamint az asszociációs 

lélektan is. Ez a lélektan a képzeletek korlátlan uralmán épült fel. 

Minden tanulást a képzetek két fötulajdonságára, a kölcsönös crő-i-

tés.re és gátlásra alaplto.l Azt gondolták, hogy amint a fizikában és 

kémiában az atomok egymást vonzzák, vagy taszítják, hasonlóképen 

működnek a »lelki atomok« is. Szerintük a személyiség nem egréb, 

mint alomrend • er Természete;;, hogy nevelési rendszerük is ezekből 

a tételekből indult ki A tanításnál hasznait formális fokozataik pl. a 

következők voltak: 1 rokonképzeteic ébresztése a közlendő uj anyag-

gal: 2. az uj anyag közlése; 3. állítsuk egymás mellé a rokonképzetekot, 

hogy ezek egymást erősítve kiemelkedjenek (ezek hozzák létre a 

fogalmakat); I e :ckel a művésziesen megalkotott képzetrend szereket 

újra es újra idézzük fel és erőiitsük meg az alkalmazás utján. 

Herbarték tehát teljesen a képzetek működésére építették a l ni-

tásban követendő eljárásukat De figyelmen kívül hagyták az érzelmek el 

é.s akaratot annyira, hogy azokat netn is ismerték el önál ló élmén ék-

nek, hanem csak a képzetek játékának tüntették fel mind a keltől 

Nem ismerték el az átöröklés! é; az egyéni hajlamokat sem, mivel 

erei; elismerése teljesen íelboritot. u volna ügyesen felépített mecha-

nizmusukat Nem ismerték e'. a gondolkozás, főként pe Iig a teremtő 

gondol!: c in . lolyamatail és Iörvényei!. Xcnt vették észre, hogv az 

ismeretanyag elsajátító m nem pusdán erőátv itel, hanem egyultal teremtő 
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tevékenység is .1 gyermek részéről, melyet a gyermek már a járással 
és a beszéddel megkezd és gyakorol egész élete folyamán minden 
megfigyelésben és tanulásban Éppen ezekben a legfontosabb, leg-
nagyobb nevelői teendőkben hagyták tanácstalanul a gyermeket és 
egészen rája bízták a kultura megértésének és elsajátításának mód-
szeréi. Rendszerünk bukását a XIX. században uj életre kapó tör 
ténelem és az élettan idézte elő, amelyek megérlelték az uj korszakot: 
a szellemtudományok korát. 

A történetíró ugyani; semmit sem ér azzal, ha aprólékosan efemzi 
valamely történelmi személy lelki állapotait és kimutatja, hogy milyen 
érzetek, érzések, hangulatok hullámoztak át rajta. A történetíró és 
vele minden emberismerő többet kivan ennél s éppen azokra a különös 
okokra és körülményekre kíváncsi, amelyek azt a történeti személyt 
az átlagembertől eltérő elhatározásra bírták Ezzel indult meg tulajdon-
képen az emberismeret tudománya 

A lélek kultúrájának ezt a korát Spranger a harmadik humanizmus 
korának nevezi Az elsőt mi magyarok is jól ismerjük Mátyás király 
fényes udvarából. A második humanizmus nem olasz, hanem 
német földön keletkezett. Herder és a kiváló esztétikus, W'inkelmann 
voltak megalapítói, míg legkiválóbb képviselői Goethe és Schiller, 
valamint a kuUurpolitikus Humboldt Vilmos voltak. A harmadik huma-
nizmus alig egy évtizedes még Úttörői Bergson, James, Külpe, a 
gondolkozás lélektanának megindítói, tulajdonképen megalapozója azon-
ban Dilthey, a be.rüni egyelem kiváló taná a, legkiválóbb tanítványa 
pedig G. Spranger. 

Mindhárom humanizmus közös vonása az, hogy a korabeli művelt-
séget és nevelést az emberhez nem méltónak, az élettől idegennek 
minősítette Az élet jelszavát hangoztatják a skolasztika megcsonto-
sodott formáival szemben A második humanizmus a racionalizmus 
szárazsága ellen küzdött a gazdagabb élet jegyében. És jelenleg, 
midőn a természettudomány és a kultura társadalmunkat falanksz-
terré, államainkat nagy üzemekké Iparkodtak átalakítani, ismét az 
élet nevében küzd az élet- és szellemtudomány, a mechanizmus túl-
kapásai ellen. 

Ennek az uj szellemi Iránynak legkifejezőbb és legmérsékeltcbb 
intézménye a munkaiskola Ez az iskola helyesen értelmezve magában 
foglalja mindazt, ami elismerésre méltó az »alkotás iskolájában . 
az. élmény iskolájában« és az >uj iskolában« volt 

A munkaiskola szó nem azt akarja jelenleni, hogy a munkát 
valami külön tárgyként az iskolai órarendbe akarják csempészni, sem 
azt, hogy minden tárgyat valamilyen kézügyességgel kell kapcsolni. 
A munkaiskolában a: az elv, hogy minden ismeretet munkával szerezzen 
meg a tanuló, vagyis ne maradjon az iskolában passzív, pusztán 
befogadó, hanem magi is álljon munkába, akár testi, akár szellemi 
munkába, ezáltal tevékenykedik és igy minden ismeret öntevékenység 
utján jut birtokába \ munka tehát nem végcél, hanem módszertani 
elv: ismereteinket saját munkánkkal kell megszerezni. 

\ munkaiskola elvének egyik kiinduló pontja az élmény. Az élmény 
olyan tudattartalom, n clyel minden értelmi wzás nélkül közvet-
lenül szemlélünk: tehát mindaz, amit átciünk, szemlélettel vagy tapasz-
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talati fogalommal megérzéskor, vagy akaratunk erőfeszítése alkal-

mával. így pl. élmény egy piros rózsa, amelyet látunk, a kellemes 

benyomás, melyet a szín lelki állapotunkra gyakorol. Ebben külön-

bözik éppen az élmény az egyszerű történéstől, amely az élő lényen 

tudat nélkül végbemenő változást jelent. Az élmény életbevágó tapasz-

talat, mely belső megrendüléssel, vagy kisebb-nagyobb belső gazda-

godással és átalakulással jár. .leleulöségél a vele járó érzelmek és 

indulatok adják meg. 

E rendszer föérdeme az. hogy a képzelek, érzések és vágyak foly-

tonosan lova iramodó örvénye helyeit belvilágunknak minden tüne-

ménye beletartozik abba a nagy szervezetbe Tolalslruktur . melyet 

léleknek, lelki én-nek mondunk. Igy az élmény is nem egyéb, mint 

én-ünk állapotváltozásainak megtapasztalása. 

És itl ler el lényegében a mai lélektan a régi asszociációs lélek-

tantól, amennyiben nem a lelki tünemények puszta elemzéséi, osztá-

lyozását és törvényeinek mcgállapitá--ál tekinti kizáróla.ms feladatának, 

hanem az egyes jelenségeknek az élet egységes egészéből való meg-

értéséi célozza. Élmény akkor keletkezik, ha az én és a környezel 

harmóniája, vagy egyensúlya megbomlik, vagy a környezd változik 

lehal meg. vagy a környezel ugyanaz marad, de bennünk megy végbe 

változás, mást kivan az eszünk és másl kivan a szivüuk. vagy küzd 

berniünk a mull emléke a jelenni I és a jövővel. A lélek első önkén-* 

leien reakciója a külső ingerre nem az érzel, hanem a kellemes vagy 

kellemellen érzés, melynek nkál önkénytelenül is keresi ismerőiünk. 

Az élmények azonban nem merítik ki központi én mik levékenv 

segél. A külvilág >1 szemlélő emberi elme nem ngy működik, mini a 

fényképező lemez, amely egyszerűen bel' igadja. amit rá vetít a fény 

sugár, hanem ugv. mint a festőművész aki a maga sziliéivel, a maga 

technikai ügyességével, érző szivével jelöniti meg a tárgyakat. Az 

ember nemcsak élmények, hanem cselekvések, funkciók és aktusok 

középpontja miért is az élmények lélekíanál kiegészíti az öntevékeny 

ség. a cselekvés és aktusok lélektana is. 

Az élményekre általában jellemző az öntevékenység, a bennliatö, 

immanens cselekvés. Nézzük meg egv kertnek a virágai! valamennyit 

ugyanaz a napsugár melegili. ugyanaz a lala.j táplálja, ugyanaz az 

cső önlözi. ugyanazok a fizikai és kémiai törvények érvényesek rájuk 

és mégis a rózsa lóvén rózsa, a liliom hagymáján liliom, az ibolya 

gyökerén ibolya fakad. A környezel nem kényszerűi léhát egyéni - mű-

ködésre egyiket sem mindegyik csak annyit vesz i'el környezetéből« 

amennyi sajál célrendszerének, fajfenntartásának és öntevékenységé 

nok megfelel. A gyermek is ugy mi. mini a növény, a sajál (örvényei 

szerint. A környező kultúrából csak annyi az övé. amennyit személyes 

levék* nvséggel a magáévá lesz belőle. 

Az öntevékenység leginkább az. emberi cselekvés hármas in -/va-

níliában és pedig annak származásában, lef -Ivásában és céljának eléré-

sében nyilvánul meg. 

Igazi emberi öntevékenységről csak akkor szólhatunk, ha szabad 

énből ered. ha felsőbb én ünk szabad tevékeny séggel mérlegeli, ne g 

¡leli a jelentkező szükségletei, a kielégi lésre lörö vágyakat, az elő-

álló helyzetei es megfontolás alapján halár»-/, céll és eszközi válas/l 
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és ezzel mcgi iu l i l ja a/ igazi e .nbcr i tevékenységet. 

Az emberi cseh ku ' soek másod ik mo/z.unala a tevékenység lefo-

lyása. Nem Icln-l va lak inek csak megf ou lo ln ia . e lha ló : ó zn i a a csele 

kcdclel. ham ;a meg kell ind í tan i a kivitelt is és cselekvés közben ál lan-

dóan a l ka lmazkodn i a kell a lormészelhez és a kö rü lményekhez is. 

Ezért d rukké figyel, el lenőriz , i rány i t és igazit, am ig a k i tűzöt t i d -

adal . az clkészi lcl l tervrajz el nem kés/ail. Megismeri a természetet, 

engedelmeskedik térvényeinek. lvigy ui 'a lkodhassék raj ta , a lkalmaz-

kodik a kü lv i l ághoz azért, hogy á la lak i lhassa sa já l cé l j a inak meg-

felelően é . tevékenységével egyúttal megismeri és a lak í t ja ö nmagá i is. 

A be i i nba ló e c l c k v é s l i a n n ad i k mozzana i a : ö n m a g u n k nluki lásu 

Semmi sem tűn ik el b e i m ó a k nvom l a l a nu l . I l i k i r ándu l á s i l e l t ünk , 

\ agy va lamely könyvet f igyelemmel e lo lvastunk , lem vagyunk több • 

az ember , a'.i e l óbb vo l tunk , mer i é lménye ink nemcsak p i l l ana tny i 

há lás t gyakoro lnak reánk , hanem m a r a d a n d ó u l óha l á s i vésnek disz-

poz íc ió ink rétegére és egész belső egyéniségünkre. Ezl a belső ala-

kulás i és a leiek alakúiéi képességéi nevez/ü l ; lelki p 'asz l i . il ásnak. 

Hogy a Ilerbai't-íéic apperccpc iő menny i re nem elégséges nevelő 

ok ta t ásunk i r ány i l ására . az éppen ennek a plasxl ic i lnsnuk a megér 

léséből v i lágosodik meg leg jobban. 

Megkü lönböz te tünk egyenes vonalú , megőrző homogén plasz-

ticitást és szélesebb körre h a l ó leld i lgozó heterogén plaszticitást \ 

homogén ugyanannak a Ic l jcs i lményi ick végzéséi könnyebbé , gyor 

sabbá leszi, inig a heterogén a l aku l á s ában a lélek levékenységének 

ha lasát kiterjeszti a rokon, sül nem rokon területekre is. \ l ieler igén 

plaszl ic ib is az egész I i rmá i i s nevelésnek és igy annak a munka isko lá-

nak is a lap ja , inelv az. . „ész. embe r átképzését is sürgeti . 

\z igazi ember i cselekvés a niegl m'.olás és elbalároz.ás elsős-ir-

hán ¡leletekben j á tszód ik le. \z egyén sikere az életben jórészt á l t ó l 

Inge. bogvan ¡téli meg a visz »nyokat és az emberekel . Va lamely 

nemzetnek j ó vag.v balsorsa, fennmaradása vagy bukása is vczelö 

embere inek Ítélőképességére van bízva. Ebl ien a j ó zan ilél. Iben vol lal ; 

nagyok a rómaink, ebben tűnnek ki az, ango lok és nehézkesebben b i r , 

de követik ökcl a némelek. 

\z i lélo erő e l hanyago l ásábó l magyarázza Széchenyi egyik leg 

lédib nemzet i bibémkai és közé le tünk I u iáksága i l \ gondo lkodás tétek-

l.nia t u l a j donképpen az ¡leletek lélektana. í t é le tünk pc lig nem cgy-

szeni képzctkapcsoléis. vagy képzete- >poit tkunk részekre va ló tagolása, 

am in t még W m u l t g mi lo l l a . h anem az ilélel vis/.onyl'öil'ogás. más-

szóval valóséig is lenválkisiai vona lkozó tételes kijelentés. Minden iléle! 

I.cielkezésébez szükséges e lőször va lami lyen tényá l l ás és ennek r e i n k 

való hutása, a tágat)!» ér le leml ie i i veti é lmény , mer i hu semmifé le 

l udomásu i i k nincs a lényrő l , i'émk nézve nem is létezik Másodszor 

szükséges az é lmény , a nyers tapasztatul leld t'go/.á .a ame ly ha éle 

művelet ié i történhet ik kérdéssel fölvétellel. igazolással , béleltei . meg 

gyo/ödésscl és rendszerezéssel. 

\ \l\. század in tc l lektna l is / l lk i is kn l l n r á j a a i n i udcuba l i g 11 

d »lat nevében e lhanyago l ta a mdo l a l kifejezését és megvalósí tásni a 

kézügyességet és m inden képzelt , művész i m »zgnsl. Az nj pe Ingágia 

egv ik le'géi léke ( hl» v í vmánya ezzel szemben ennek a m>»'..»rikns el m 
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nek a kiemelése, vagy amin t lu lozva m o n d j á k a görög moxdulnl-

ku l lura rcncsz.ansza. Nem az.éi'l é l ünk , hogy gond dkozzaink. h a nem 

azérl gondo l kodunk , hogy é l j ü nk , cselekedjünk. A gondo lkodás fedezi 

föl az. ö r ö m és tökéletesség l'orrásnil. de a tevékenység mer i l belőle. 

M inden ludat jelenség va l am i lyen mozgást vá l l ki bennünk , sót 

.lanel szerint m i nden érzéki i smerő i ünknek meg van a maga je l l emző 

motor ikus reakció ja . A kifejező mozdu l a tok egész ská lá já t ö r ö k ö l j ü k : 

a moso ly t , nevelési, sírást, bom iokráneo l á s t , a r ány l ag könnyen sze-

rezzük meg a beszédet, köszönési . t á rsada lmi jelekel. Rendszerbe fog 

ialva a mo t o r i k u s ku l l u r a ágai a következők: l . a beszéd, a gyermek 

. í igvögésében a vi lág m i nden nyelvének m i n den hang ja benne vau. 

ebből a l aku l ki a felnőtték beszédjének u tánzása révén az. anyanyelv . 

2. a gra f ikus kifejezés a hcszédktiHiirn kiegészítője, az. írás. rajz >lás, 

min tázás , faragás betekintési engednek nemcsak az. érte lmi , hanem 

íz. érze lmi v i lágba i , . :». a gra f ikus kifejezés lYieszköze i kézügyesség 

Monlessori Már ia szükségesnek lá t ja a kéz kü lön neveié-él. mert an-

uik a gvakoi ' lat i élet m i nden á g á b an haszná l l á t juk , a zonk ívü l pedig 

a v i l ágosabb foga loma lko tásban is szerepe van. mert in ig az agy az. 

: telemnek belső, l á tha ta t lan eszköze, add ig a kéz a léleknek g ondó 

' t lokal megva lós í t ó szerve . I. a testnevelés, a g imnasz l i kus ku l l u r a 

mely a moz i l u l a l een l r i kus lé lektanon épülve, az ember belvi lága! az 

„ész test mozdu l a t a i l i an k íván ja kifejezésre ju t ta tn i , nem szigeteli el 

a lélektől a lesU I. nem emeli végcéllá az i zmokat és a rekordot , h anem 

a leslen ál a lélekhez k íván férkőzni , az esztétikai é lmények l'oko 

al da át e l ju tn i az erkölcsi élei győzede lmes ko rmányzás á i g . 5. a 

zene é* az ének a fejletlen lé leknek o lyan szükséglete a zen1 , m i n i 

a m i n d e n n a p i kenyér, utat nv i l neaie-ebb érze lmeknek , v gvaknak es 

- s g uu lo l a toknak . a j ó m o d o r és a t á rsada lm i f i n n ák szintén li >zzá-

u I izünk nemcsak a műve l t emberhez , hanem az Ideális je l lemhez 

is, mert nemcsak gondo la ta i nk és érze lmeink törekszenek a kü lső 

ifejezés l'elé. h anem ezeknek a kifejezéseknek az a sajátsága, b g\ 

lólébresszék a ve lük kapcsolatos képzeteket és érzelmeket . ezen 

lapszik a m o d e r n pedagóg iának egyik legfontosabb n j i l ása , az agy 

evezett m i n t h a módszer viselkedjél ugy. m i n l h a m á r meg volna 

k iváu l érze lmed. pl. s z omo r ú vagy? viselkedjél ugy. m i n t h a 

ingáná l örömödbe.n . dalol j, énekel j és e lmú l i k a szóm m i s ágod 

leges vagy ' j á r j nyugodtan , egyenletesen, m in t egv porosz gráná tos 

s könnyebben visszatér a nyuga lmad . Tui 'enuc. XIV. La jos nagy 

ad vezére természeténél i'igva igen gyáva e m b e r voll ha csa la kü r t ök 

'•lallak meg. még öreg k »ráhau is megrcmcgel l egész, testében, 

sikerrel a l k a lmaz t a a m i n t ha módszer t s igy biztatta magát 

Már megint lelsz, le vén I r i l l y ! Ma jd én m e g m u t a t o m , hogy hogyan 

•il v iselkedned 1 azzal fö lpat tant a lovára megsarkantyúz ta , csapa 

•aak i ié ie ugrat II és azonnal mcesz i in l i n iaden fé lelme . 7. végül a 

lék i gvesi lbel i va l amenny i fö lsorol t lerülelel . Ezek közü l egyel sem 

un i lha l illeg a gyermek könyvbő l , h anem csak gyakor la tbó l . 

\ m u n k a ideá l isan elg unió i t fe ladatul , k i tűzöt t célt je len i , amely 

a lann Iv k i tűzöt t tevékenységre i r ányu l . A cél b ub i j a meg a m u n k a 

' ' l yamalá t és ¡rányi t ja m inden p i l l ana lban . \ liél első évben a já ték 

gyermek föl' ig la lkozása. de m á r öl éves korában jelentkezik n dn a 

te* -rr 
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és ezzel mcgi iu l i l ja a/ igazi e .nbcr i tevékenységet. 

Az emberi cseh ku ' soek másod ik mo/z.unala a tevékenység lefo-

lyása. Nem Icln-l va lak inek csak megf ou lo ln ia . e lha ló : ó zn i a a csele 
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kulás i és a leiek alakúiéi képességéi nevez/ü l ; lelki p 'asz l i . il ásnak. 

Hogy a Ilerbai't-íéic apperccpc iő menny i re nem elégséges nevelő 

ok ta t ásunk i r ány i l ására . az éppen ennek a plasxl ic i lnsnuk a megér 

léséből v i lágosodik meg leg jobban. 

Megkü lönböz te tünk egyenes vonalú , megőrző homogén plasz-

ticitást és szélesebb körre h a l ó leld i lgozó heterogén plaszticitást \ 

homogén ugyanannak a Ic l jcs i lményi ick végzéséi könnyebbé , gyor 

sabbá leszi, inig a heterogén a l aku l á s ában a lélek levékenységének 

ha lasát kiterjeszti a rokon, sül nem rokon területekre is. \ l ieler igén 

plaszl ic ib is az egész I i rmá i i s nevelésnek és igy annak a munka isko lá-

nak is a lap ja , inelv az. . „ész. embe r átképzését is sürgeti . 

\z igazi ember i cselekvés a niegl m'.olás és elbalároz.ás elsős-ir-
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nagyok a rómaink, ebben tűnnek ki az, ango lok és nehézkesebben b i r , 
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I.cielkezésébez szükséges e lőször va lami lyen tényá l l ás és ennek r e i n k 

való hutása, a tágat)!» ér le leml ie i i veti é lmény , mer i hu semmifé le 

l udomásu i i k nincs a lényrő l , i'émk nézve nem is létezik Másodszor 

szükséges az é lmény , a nyers tapasztatul leld t'go/.á .a ame ly ha éle 

művelet ié i történhet ik kérdéssel fölvétellel. igazolással , béleltei . meg 
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\ \l\. század in tc l lektna l is / l lk i is kn l l n r á j a a i n i udcuba l i g 11 

d »lat nevében e lhanyago l ta a mdo l a l kifejezését és megvalósí tásni a 
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nek a kiemelése, vagy amin t lu lozva m o n d j á k a görög moxdulnl-

ku l lura rcncsz.ansza. Nem az.éi'l é l ünk , hogy gond dkozzaink. h a nem 

azérl gondo l kodunk , hogy é l j ü nk , cselekedjünk. A gondo lkodás fedezi 

föl az. ö r ö m és tökéletesség l'orrásnil. de a tevékenység mer i l belőle. 

M inden ludat jelenség va l am i lyen mozgást vá l l ki bennünk , sót 

.lanel szerint m i nden érzéki i smerő i ünknek meg van a maga je l l emző 

motor ikus reakció ja . A kifejező mozdu l a tok egész ská lá já t ö r ö k ö l j ü k : 

a moso ly t , nevelési, sírást, bom iokráneo l á s t , a r ány l ag könnyen sze-

rezzük meg a beszédet, köszönési . t á rsada lmi jelekel. Rendszerbe fog 

ialva a mo t o r i k u s ku l l u r a ágai a következők: l . a beszéd, a gyermek 

. í igvögésében a vi lág m i nden nyelvének m i n den hang ja benne vau. 

ebből a l aku l ki a felnőtték beszédjének u tánzása révén az. anyanyelv . 

2. a gra f ikus kifejezés a hcszédktiHiirn kiegészítője, az. írás. rajz >lás, 

min tázás , faragás betekintési engednek nemcsak az. érte lmi , hanem 

íz. érze lmi v i lágba i , . :». a gra f ikus kifejezés lYieszköze i kézügyesség 

Monlessori Már ia szükségesnek lá t ja a kéz kü lön neveié-él. mert an-
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te* -rr 
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tnunka szüksé-Jcte ós ez lassankint annyira fejlődik, hogv az iskola 

Jjan nem veszi komolyan azt a Imiitől, aki játszva akarja komoly 

dolgokra tanítani. V gyermek lassanként naggyá akar lenni, szereti 

legyőzni az akadályokat, bele akarja magát étid a tárgyi világba. íme 

Ível éppen munkálkodással ismer meg mindi- tökéletesebben. Fsak az 

a munka nevel, melynek nemes és komoly az indilő oka. A gyermek 

ben hu 11 sok a rossz hajlam. Nem lehel lehal kritika nélkül csak 

a gyermek hajlamaira építenünk. A nemes csirák mélyebben szuny 

nyadnak a lélekben. A munkaszeretet, a hivatás megbecsülése és a 

lelkiismeret csak akkor fejlődik ki bennünk, ha külön gyakoroljuk 

\ játékos érdeklődése lehet lehűl kiinduló pont a nevelésben, de nem 

lehel cél. Az éleiben a le-löbb embernek dvan munkál kell végeznie 

amihez <-v általában nincsen kedve. Horatius: Mindenki elégedetlen 

a maga mesterségével. 

Röviden vázoltuk a mai lélektan főbb i'árnyail s czi khöl már i 

tisztán áll előttünk az. h igv a tanításban aránylag igen kis szerepe 

játszik a Herharl léle képzettársítás. Változási szenvednek tehát 

formális fokozatok is. melyekben az ass/oeiáei > szerepét igy az elméin 

és az ilélel f iglalja el. 

Ml só fok tzal az élmény-nyíl jlás. mint minden öntevékenység kez 

dele és alapiéiele. Megleld ez. a régi hangúiul kellesnek Kz az élménv 

nyújtás abban áll. h így ugv nyújtsak a g.vermokuek az anyagot, hog 

az a gyermek lelkében élménnyé váljék. Megkapó mozzanattal kezd 

jük az ismereliiyiijtiisl. amely megszólaltalja az élettelent is. I.ur.c 

az a baszna, liogv a gyermekek leszidj figyelemmel liallgalják és ulái: 

módiidul részükről a kérdezősködes egész áradata, t gvanilyen él.néiiv 

nyújtás az is. Iia a tanuló maga végez kísérletekei tarlós mcgligv. 

léseket. 

.Második I ikozal a p r o l d c m a - l u d n i ¡ c í r b r r s z l é s e a régi célkituz 

\z élményt,cn a gyermek prol,léniákat talál és önkénytelenül is az 

megoldására kívánkozik. III nagyon I ndus a föltett kérdés szavaina 

pontos megállapítása és megértetése. 

Harmadik fokozat a munkaiért rl|« »/ilí'se vagy a fölvétel ke a 

si se és iga/oú'isáiiak módszerei M« gállapitlial juk a követeiül > m 

szereket és azokat alkalmazzuk. 

Negyedik fokozat a s/elteini mmikii. vagyis az ilélel megalkot.) 

és Igazolása. A gyermek maga foglalja össze az eddigi anyagól v 

lassza ki a lényegi t, áttekinti. l,e,szíja az egészet, fölhasználja a 1 

rásokal. módosítja a kísérletekei. 

ötödik fokozat a kifejezés. H.z inkild, a lesli munkállak nvujt léi 

aniennyiheu ill csclckcdletjük a gyermekei. Ez minden sz "inléltelésn 

es betanulásnál lö|>|,el ér. Nemcsak a gyermek nyelvét, kezét, hangi 

gyakoroljuk ezzel, hanem iskolázzuk a gondolatot és a mintha in 

szer segítségével alakítjuk az érzelmi világol is. 

Hatodik a kritika es mi'gg\ö/ndés fokozata Biztonsággal c 

akkor tudunk valamit elfogadni, ha kizárjuk lehetőleg a hiba mind 

forrását. \z égvén megtanul önmagára ismerni és fölülbírálja lelte 

Utolsó, hetedik fokozat a rrildsze he foglalás és begyakorlás 

laniiásnak az. a célja, h ,gy az ételre nézve maradandó értékeket liyu 

son 1 ' pedig csak akko" történik meg ha mind az uj, mind a r 
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tapasztalatokat az emberi elme nagy rendező elvei segítségével egy-
séges egészbe olvasztjuk, melyeknek részei egymást kölcsönösen fel-
idézik. 

V lanitó részéről leliál a következő formális fokozatok lehelnek: 

1. élménv-nyújtás, vagy a gyermeki megfigyelés eredményének fel-

használása, 2. az áIélI lapasztalaiból a problémakérdés és célkitűzés, 

melynél igen fontos a fogalmak tisztázása. Lássa a gyermek pontosan, 

miről van szó és mit akar. ,'í. \ munka szeretete, munkakedv ébresz-

tése és a megoldás módszereinek, eszközeinek ismerete alapján való 

megindulás. I A szellemi munkában az elemzés és összelcvés gondos 

ellenőrzése és irányítása, a. A kifejezés megválasztása, gondoskodás 

az. eszközökről. (>. A kritika fokán a hibák javítása. 7. A végső fok az 

eredménynek a gyermek életfelfogásába való illesztése világnéz lén k 

sz.LLárdilása. 

A gyermek tudatlanságával, tapasztalatlanságával és ügyetlenségé-

vel szemben a lanitó képviseli a történelmi társadalmai a nemzeti 

hagyományokat, a tudományok kiforrott módszeivil és eredményeit, 

az egész mid lés jelen művelődési. (Ívja meg tehát a gyermekét a tulzú 

szubjektivizmus elbizakodottságától, mely a icnoisscnce óla árnyékként 

kiséri a modern kulliirál. tisztelje a gyermeket, vezesse nagy meg 

értéssel, szeretettel az is/.lályt. legyen időnkint a gyermekek eszme 

cseréjének csak irányítója, de a gyermek szabadsága mellett lehc.yci 

állandóan szeme elölt a nemzet jóléte, az államnak, tudománynak, 

művészeinek és vattásnak törvényei. Igaz műveltséget csak akk >r 

nyújt, ha a gyermekkel egy ül I maga is meg lud hajolni a természet, 

a lélek és a nemzeti társadalom nagy törvényei elöli. 

Hz az az isi; ,1a. amelv nem az éleinek vagy az Éleire • hanem 
az ételi,en nevel. Az élet isk dá ja. 

nmMmitásoh 

fill«, osz tá ly . 
Tárgy: Szánni/is ás méréstan. 

Anyag: .1 / / . osztály anyagúnak ismétlése. Tréfás te relések. 

hiú: szeptember hó •l-'k hete. 

Ha igaz az. h >gy a lanihisiiál csak ugv számíthatunk valóban 

értéke; eredményekre, ha sikerül a tanuló érdeklődését a tanítás 

tárgya iránt ir!kelteni és az! tartósan ébrenlartani, akkor aligha 

talál ollenmondá&ra azon áliitás, hogy a számtant jól tanítani, egyike 

a legnehezebb feladatoknak \ számluulaailásnál a gyakoriali cél nem 

hanyagolható el. A gyakorlati élet a legtöbb embertől a gyors és biz-

tos számolást követeli meg. Ezt azonban c*ak igen sok gyakorlással 

lehet megszerezni. Igen jól f Ihasználhatók a számtanórák feleleve-

nítésére a mulattató, tréfás feladatok. Ezekből adunk itt néhányat.) 

Gyermekek most versenyt számolunk! Károly és Pista verse-

nyeznek először Károly kimond ejy számot. (Pl. 7.) Ehhez ad inast 
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az a baszna, liogv a gyermekek leszidj figyelemmel liallgalják és ulái: 

módiidul részükről a kérdezősködes egész áradata, t gvanilyen él.néiiv 

nyújtás az is. Iia a tanuló maga végez kísérletekei tarlós mcgligv. 
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\z élményt,cn a gyermek prol,léniákat talál és önkénytelenül is az 

megoldására kívánkozik. III nagyon I ndus a föltett kérdés szavaina 

pontos megállapítása és megértetése. 

Harmadik fokozat a munkaiért rl|« »/ilí'se vagy a fölvétel ke a 

si se és iga/oú'isáiiak módszerei M« gállapitlial juk a követeiül > m 
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és Igazolása. A gyermek maga foglalja össze az eddigi anyagól v 

lassza ki a lényegi t, áttekinti. l,e,szíja az egészet, fölhasználja a 1 

rásokal. módosítja a kísérletekei. 

ötödik fokozat a kifejezés. H.z inkild, a lesli munkállak nvujt léi 

aniennyiheu ill csclckcdletjük a gyermekei. Ez minden sz "inléltelésn 

es betanulásnál lö|>|,el ér. Nemcsak a gyermek nyelvét, kezét, hangi 

gyakoroljuk ezzel, hanem iskolázzuk a gondolatot és a mintha in 

szer segítségével alakítjuk az érzelmi világol is. 

Hatodik a kritika es mi'gg\ö/ndés fokozata Biztonsággal c 

akkor tudunk valamit elfogadni, ha kizárjuk lehetőleg a hiba mind 

forrását. \z égvén megtanul önmagára ismerni és fölülbírálja lelte 

Utolsó, hetedik fokozat a rrildsze he foglalás és begyakorlás 
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nítésére a mulattató, tréfás feladatok. Ezekből adunk itt néhányat.) 

Gyermekek most versenyt számolunk! Károly és Pista verse-

nyeznek először Károly kimond ejy számot. (Pl. 7.) Ehhez ad inast 
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Pista egy tetszés szerinti számot. (Pl. Hozzáadok 8-at, az 15. Károly: 

Hozzáadok 6 -oi, az 21 Pisla: Hozza :dok 7-et, az 28. Károlyi Hozzá-

adok l-„'t, az 29. Pista: Hozzáadok 3-al. az 32. Hs igy tovább. 

Aki előbb jal a 100-hoz, az a nyertes.) 

I./í ismételjük néhányszor, azután mást játszunk. A padra helye-

zünk bizonyos száma fillért, vagy kukoricaszemet: pl. 50-el. Ketten 

fölváltva elvesznek belőle egy tetszéssze.rínti mennyiséget, de nem 

többet egy előre meghatározott számnál, pl. 7-nél. Az a nyertes, aki 

az utolsó darabol elveszi, itogvan biztosítsuk magunknak a nyerést? 

Most elővesszük a dominót, azzal játszunk gyermekek! Keresd 

ki a dominókövek közül a kővetkezőket. 0-0, 0-1, 0-2, 0-3, 0-4 0-5, 

0-0, 1-6, 2-6 pontosakat és helyezd el ezeket három sorban, úgyhogy 

vízszintes, függő!ege; és átló irányában is 1? pont legyen! 

Keresd ki a dominókövek közül a következőket: 0-0, 0-1, 0-2, 

0-3, 0-4, 0-5, 0-6, 11, 12, 13, 1 1, 15 1 'i 2-5. 2-6 3-6 pontosakat. 

Helyezd el ezeket ugy, hogy a sorok, oszlopok és átlók mentén az 

ésszeg 18 legyen! 

Gondolj egy dominókövet. Az alsó számot szorozd 2-vel, adj 

házzá . gy »letszés szerinti szántó. (Mennyit adtál hozzá? 3-al.) Az 

összeget szorozd meg 5-tel, add hozzá a második számot. Mi az 

e.tL-dmcny? 72 Akkor az 5-7 dominót gondoltad. Miért? 

Hogyan találunk ki gondolt nuvet? Vegyünk egy keménypapírból 

készítet négyze et és oisz.uk fe 5-ször 5 mezőre. Ezekbe írjuk bele 

a számokat l-löl 25-ig a természetes sorrendjükben és a számok 

alá vjuk az abc betölt szintén sori) n. Így az \ az I. kockájába, 

a l'j a 2. kockájába, a C a 3. kockájába, a l) a 4. kockáját:-.1. az 

E az 5 kockájába kerül az e'«sö sorba s így folytatjuk a többi 

'Orokban is. Ha ezzel készen vagyunk, felhívunk egy gyermeket, hogy 

gondoljon gy nevet; írja föl a név egv.i betűit, valamint a hozzá-

tartozó számokat s. Ezekc: a számokat adja össze és u kijött 

összegből vonja !e egymás után a belükhöz tartozó számokat. A 

különbségeket mondja meg nekünk és mi ezekből kitaláljuk a gondolt 

nevel Pl \ g mdotl név I, UOS \ név hclüi I. A. .1. (.). S \ 

hozzátartozó számok: az L-n<ek 12, az A-nak 1. a ,I-nek 10. az O-nak 

15 és az S-nek 18 Ezeket a számokat összeadva 56-ot kapunk. Ebből 

most levonjuk sorban az egyes betűk számát és azt hangosan Kimond-

juk Így: az első betű I., száma 12, 56-ból elveszünk 12-őt, marad 

//. a második betii az A. Száma 1, levonjuk a 44-ből, marad /:/, 

a harmadik betű ,1. száma 10. levonjuk a 43-ból, marad ,7.7, a követ-

kező belu. az (i 'száma 17». Ie\ injuk a 33-ból. murád IS. az ul >lsá 

betii az S, szánni 18, ha ezt kivonom a 18-ből, marad A dültén 

szedett számokat mondjuk ki hangosan.) 

Elhelyezési játékok Az arab esi lag 8 csúcsa közül 7-rj helyezzünk 

cl 1 1 líllérl. \ag\ kuk >i í( ás/mi el ugy hogy mindig az ui'es csúcsból 

utduUink ki és a belőle kiinduló egyik egyenesen végighuzzuk a 

¡dlérl és a szemben levő csúcsra elhelyezzük azt. 

Nyolc darab kétfilléres fekszik egv sorban, helyezzük e! a 8 

darab pénzt ugy, hogy azok páronként feküdjenek Az elhelyezésnél 

minden darabnak má ik két darabot kell átagranu és ugy feküdnie 

egy másikra. Hogyan lehat ed elérni? 
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Egy öt mezőre beosztott téglalap két-két szélső mezejében fok-

tok egyik (ildai.ni kél darai) 10 filléres, a másik oldalán kél darab 

1 filléres. A középső mező üres. A Feladat az, hogy a tizfillérezek 

helyet cseréljenek az egyfilléresekkel Szabad egy-egy pénzdarabot 

jobbra, vagy balra üres hely.a eltolni, vagy szabad egyet átugorva 

ire.s helyre juttatni. 

Végezzük e' ezt 7 mezőre beosztod téglalappal, három pár 

pénzdarabbal! 

Gondolt számok kitalálása. Pi-ta, gondolj egy számot! Szorozd 

meg 5-tel, a szorzatot még 2-vel és azután adj hozzá 6-ot! Mennyi 

végeredmény? 8íi Akkor ,8-al gondoltál. (A 89-ból levontam 

i 6-ot, maradi 80, ennek tizedrésze S, a gondolt szám ) 

Sándor, gondolj egy számot! Szorozd meg 2-vel, azután adj 

hozzá egy :ets.zéssze.r'ntt számol, az összeget febzd meg, ami kijött 

azt szorozd m.:g 4-gyel és vond le belőle a gondolt szám kétszeresét. 

Mennyi maradt? 24. Akkor 6-ot gondoltál. (A végeredmény negyed-

része a gondolt szám.) 

Két gondolt szám kitalálása Lajos és Károly: gondoljon mind-

^viklek egy t gy jegyű szám >1. I.ajo* szorozd meg a számodul ."»-lel. 

a szorzathoz adj 4-et, az összeget szorozd meg 2-vel és a szorzathoz 

add hozzá a Károly számát. Mi az eredmény? 54. Akkor 

Lajos 4-et, Károly ped g 6-ot gondolt. (Mert ha az 54-ből levonjuk 

hozzáadod szám 2-szeresét. S-al. akkor marad 16 a I lizes ir.utalja i 

Lajos számát, a 6 egyes a Károly számát.) 

Melyik ke embe.r van a páros és melyikben a páratlan számú 

;llé.r? Végy az egyik ke.'1.Ide páros, a másikba páratlan száma fillért 

"S én ktalálom, hogy melyik kezedben van a páros és melyikben a 

páratlan számú fillér. Szorozd meg a bal kezedben levő fillérek 

zárnál 2-vel, a jobb kezedben levőket 3-al. Mennyi ez összesen? 22. 

Akkor a jobb űr iedbe t van a páros, a bal kezedben pedig a páratlan 

(Ha az összeg páro;, akkor a jobb kézben, amelyet páratlan számmal 

zoroztunk van a páros számú fillér, ha a kimondott összeg páratlan, 

•'kkor a bal kézben van a páratlan számú fillér.) 

Hogyan lehe: az óra .számlapiáról .gondolt számot kitalálni? Gon-

dolj az óra számlapján egy számot! Valahányszor az óra számlapjára 

eszem a ceruzámat, számolj magadban a gondolt számtól kezdve 

'...'.gye! tovább. Ha ilyenformán 20-hoz érkezel, mondd: elég! Ugyan-

akkor én az általad gondolt számnál vagyok a ceruzámmal. (Én is 

vámolom n ceruza kopogását, llétsze. egymásután Össze-vissza kopog-

atok A 8-nál a ceruzát a XU-re teszem és azután vi szafelé megy k 

H-.re, X-re stb. Minden kopogásnál eggyel tovább. Mikor a másik 

20-hoz érkezik, én az általa gondolt számhoz jutok.) 

A vándorlegény, meg az ördög. Az ördögnek panaszkodott r 

ándorlegény, hogy már három napja nem evett é, alig van ere ja 

tmenni a hidon Erre az ördög a következő ajánlatot lette neki: 

Valahányszor úljösz n hidon kapsz I pengői, ellenben hídpénz fejében 

zclsz az első átkelésnél 1 fillért, a másodiknál kétszernnnyit, vagyis 

fillért, a harmadik átkelésnél kétszer ké fillért és igy tovább, m'nden 

átkelés után kétszerannyi; fizetsz, m nl előbb Ha azonb m igy is 

fogy a pénzed, kötele-, va * • nekem szolgálni. A legény elfogadta 
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az ajánlatot. Amikor a legény egy párszor már átment a hidoi 
lefizette a mindig kétszereződő hídpénzt és fölvette az ördögtől . 
nők; járó pengőt, észreveszi iz ördög furfangját, otthagyja az ördögé 
a hídnál és teli erszénnyel távozik. Hányadik átkelés után kell enne 
megtörténnie, hogy a legtöbb pénzzel távozzék és hány átkelés utá 
volna ismét teljesen üre. a zsebe? 

Gyermek-folyóiratokban, újságokban gyakran találjuk azt a fe! 
adatot, hogy ít, 16, vagy 36 számot ugy helyezzünk el megfelelő szám 
mezőre beosztott négyzetben, hogy az így elhelyezett számok össze ; 
a vízszintes sarokban, a függőleges oszlopokban és az átlók irányába 
ugyanaz legyen Az ilyen négyzetek a bűvös négyzetek. A büv 
négyzettel való türelmi játék igen régi. A régi indusok ilyen nég\ 
zeteket tartalmazó táblácskákat visellek a nyakukon. Hitük szer in 
ezek a talizmánok betegségek és varázslatok ellen megóvják a 
(embert. 

A sorok, oszlopok és átlók irányában elhelyezett számok köz 
összegét megkapjuk, ha az elhelyezendő összes számok összegét <• 
osztjuk a sorok számával. Pl, ha az első D számot kell egy 3-sze 
3 mezőre beosztott négyzetbe elhelyezni, akkor a közös összeg' 
megkapjuk: összeadjuk az első 9 számot: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 i? 
ezt az összeget elosztjuk a sorok számával: 45:3 15. Ha tehá 
az első !) számot helyezzük el egy 9 mezőre beosztott négyzelb- i 
akkor a sorok, oszlopok ós átlók mentén lévő számok összege külöt 
A ül ön 15. 

Átkelés a folyón. Egy ember egy farkassal, agy kecskével é 
egy fej káposztával egy folyó partjához érkezik, hogy átjusson 
másik partra. A folyón talál egy csónakot, amelyen azonban nin> 
hely az egész társaságnak Egyszerre az emberen kívül csak cg 
darab állat, vagy káposzta fér el a kis csónakban. Természetes 
az ember nem hagyhatja sem a farkast a kecskével, sem a keesk* 
a káposztával egyedül, mert ez esetben megenne a farkas a kecske 
vagy a kecske a káposztát. Hogyan viszi át az ember a társasági 
minden baj nélkül a másik partra? (Az első átkelésnél a keesk' 
kell átvinni Most a kecskét a másik parton hagyja, ö maga pcJ 
visszamegy és átviszi a farkast. De a farkast é.s a kecskét ner 
hagyhatja a másik parton, tehát a kecskét visszahozza, leteszi 
innenső parton és átviszi a káposztát Azután ismét visszajön 
átviszi a kecskét így az egész társaság baj nélkül átkerül a túl-
partra ) 

l gv Iái) li isszu ós cg\ láb széles ós mégsem négyzet. mi az 
<(A cipő.) 

5 szénarakás, meg 7 szénarakás összehorva hány szénnraká 
(Együtt egy szénarakás.) 

Egy literes edényben van 6 deciliter bor. Hozzáöntenek még 
deci i'.ert. Mennyi bor van most az edényben? (A liter s idény 
csak 10 deciliter fér.) 

Római számok írásához üt gyufából csináljatok nyolcat, anélk 
hogy egyet is clltörnélek? Vili. 

Ha öthöz adunk egyet, négy lesz Hogy lehet ez? (V-höz adui 
I-et IV) 
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Ha t izenki lencből ©gyet elveszünk hasz lesz. Hogyan tehetséges 

ez? (X lX-böl l-et: XX.) 

Mindezek a fe ladatok meg ta l á l ha t ók Szene; A. : Tréfás s z ámtan i 

leiadatok és j á tékok szerepe a s z ám t an t anü á sn á l e imi i müvében 

© s s f c á S y * 

Tárgy: Beszéd- és értelemgyalcorlat. 

Ani/;t(j ti clső történetin' óra 

lúu: Szeptember :i. hete. 

(A hun-magyar m o n d a k ö r röv id át ismétlése Mi t olvastunk ró l a 

I l i . osz tá lyban?) 

I íHinőny-nijujtás. Ki tud e lszava ln i egy k ö l t emény t ? Melyik 

:!-;e. t u dod ? Ki tud ja Pósa bácsinak azt a versét: Magva : vagyok, 

magy-ar, Magyarnak születtem.. . Gyere ide, szava ld ei szépen. Mit 

mond ebben a szép kö l t eményben Pósa bács i ? M ié r t á ld j a a jó 

Istent? (Azért , mert magya r n ak teremlel te . ) Hát ti büszkék vagytok-e 

arra, hogy magyarok vagy tok? Há t m é g mi lyen büszkék lesztek 

akkor, ha e lmesélem nektek, hogy mi t cs iná l tak a magyarok azóta , 

mióta Magyarország van a v i lágon Mi t gondo l tok , gyermekek, a 

jo Isten egyenesen ide teremtette ezt a m i szép h a z á nk a i ? Hogyan 

kerültök há t t e a magya r ok ? Ki vezette őket, honnan jöt tek, merrő l > 

l'gy-e kiváne.-iak vagytok .rá. 

II . A prohl'in i felvetése. Jó , e lmondom há t nektek azt, hogy 

hol éllek azok a régi-régi magyarok , akik megsokasodva ide jöttek 

erre a szcp fö ldre és ifi nekünk ezt a g y önyö r ű országot megteremtet-

ték E l m o n d o m azt is, mit cs iná l tak ebben a h a z ában a mi őseink 

ezer esztendő óta Mert b izony m á r több m in i ezer esztendeje 

annak, hogy Magya ro r s z ág a neve ennek i Tündérkerünek. Figyel-

je ek tehát, fogjátok meg m o a gondo la tban a kezem és indu l junk 

v.ssza, viasza az idő országú t j án . 

II I . Amjiyil.özU's, H ipp-hopp ! M á r itt is vagyunk Ázsiában! (A 

é rképen mu t a t om Nyugat-Szibériát . ) Ha l lgassatok csak ! Nini ! Hiszen 

ezek magya ru l beszélnek! Akkor jó helyen j á r unk ! Huny j á tok !c a 

s/.aneteket, e lmondom , mit lá tunk. Réges-régen óit Az i ában egy 

ét ástermetü, ha t a lmas fejedelem. Ménrő l volt a neve. ügy-e, hal-

lottatok m á r róla, tavaly olvastunk Ménró t ró l . Vadásza i volt a Icg-

* Ive - ebb fog la lkozása . Ebben ped ig hü kísérői vol tak deli , szép 

vitéz f ia i : Hunor es Magyar . Tör tén t egyszer, hogy Hunor és 

Magvai- a ty juk né lkü l mentek el vadaszni Magukka l vitték ">Ü '<•'» 

' z legényüket is a legerősebb jébő l és a l egbá t r ahh j ábó l . Má r sok 

la: űzlek és sok vada t lő t tek Észre sem veti ék, hogy régen tul 

nnak m á r országuk ha t á r án De men tü l tov:':bb mentek, anná l 

'•••ban tetsző . nekik az erdő, a mező , amelyen szinte hemz ;• glek 
; vadak Nekik ped ig éppen ez ke l le t t ! Amin t vadászga t tak , egyszer 

z egy csoda .zép fehér szarvas ugrot t fal e lő t tük . A fehér szarvas 

''•van r i tka , mint a fehér ho l ló , há t hogyne vették volna űzőbe 

Utána ! k iá l ló t ! egyszerre a kei taslvcr Vág t a t od a csodaszép 

t, mint a ebes szélvész. Nyomában Hunor és M gyár s velük 
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a száz deli legény. Tisztásról sűrűire, sűrűből tisztásra. Hegynek fő 

vizeken keresztül. Hol eltűnt, hol felbukkan a csodaszép szarvas. 

Csalta, c-sa'.ugatta Hunort és Magyart. Habba keveredtek már a vitézek 

paripái Mind lassúbb és lassúbb lett vágtatásuk, de Hunor és Magyar 

nem hagyta félbe a: üldözést. Reggeltől alkonyatig űzték a csodaszéj 

szarvast De hiába. Leszállt a nap. Alkonyodott. A csodaszép álla 

eltűnt az in-? jványos helyen, a sürü nádas rejtekében. Ide már iten 

követhették Ott vesztek volna valamennyien. Éppen a Ku.r folv 

partjára érkeztek, (Térképen mutatom ) ahol kövér legelő akadt pa-

pájuknak. Megitattak, meg is szálltak, másnap ismét Iára szálllak. 

Ii >gv majd hazamennek. . hál n szarvas nagy merészen ntl szök 

dér-el, tul a vízen Nosza rajta gyors legények! Érjük utol azt 

g.imet! És akarva, nem akarva űzik ismét szakadatlan Kur fo'y 

ők átalusszák s utána .1 sz i.rva*nak! üldözik ismét egész nap 

ál, mig végre estére a Meotlsi-tengerig juiotlak (szemléltetem) ...() 

aztán a szarvas, mnt a pára, köd elötie. köd utáni., eltűnt, minth 

a föld nyelte volna el .. 

De ha nem i.s foghatták el azt a csodaszép szarvast, annyi haszn 

mégis v ill az üldözésből, hogy elvezette őket olyan gvőnvőru vidéki' 

amilyent addig még sohasem láttak. Szépséges volt ez a föld. Körű 

körül, ameddig c.ak szemük Tért erdők zöldeltek és folyóvíz 

hömpölyögtek, övig gazoltak a fűben és virágban. Nagy, terebély 

fák adtak pompa • gyümölcsöt és enyhe árnyékot a fárad: vándoma 

A vizekben pedig tömérdek hal úszkált s játszadozott a napfényben 

Nagyon megtetszel e: a föld Hunornak és Magyarnak. Elhalán 

ták, hogy ott fognak megtelepedni A Meotis tenger északi pa 

«•felékén tarült el ez a haza. (Szemléltetem a térkép 11.) Itt, nh 

ma az Azóvi-t enge.' van Ezt hívták akkor Meotis-ten;emek. 

Jó .1 dg lakhattak már uj hazáinkban, ahol selyem volt a : 

Öles a v'z, faoduból csöpögött a méz, kék folyam adta a kö\ 

halat, sürü eddő a kövér vadat.. Egyszer, hogy eluntak otthon tilr 

halat csaln", vulat űzni uj kalandra, szebb csatára ereszked ö. 

pusztára. Hát egyszer csak mit látnak? \ puszta mellett egy c. 

volt x amint közelebb mentek hozzá, szemük-szájuk elállt a i 

<•• idálkozadó! Igv nagy csapat leány, ig i'< szebb 1 m ts knál. 

táncolt karikába-körbe, csörgedező forrás tövénél a tisztáson Szét 

összefogózkodtak, lehettek vagy százan, ha nem többen Közép 

pedig két leány, a két legszebb lejtette a táncol Hunor és Magv 

összenézett De a többi vitéz szintén. Nem is szóltak semmik 

azért tudták, hogy egye. gondoltak mindnyájan. Egy szeribe köz 

fogták a táncoló tündérek? Ki-ki egyet felkapott .1 nyergébe s •••• 

uccu neki, ved el magad! elvágtattak sebes szélnél is -

sebben. 

Hunor és Magyar az.l a két tündérleányt kapta fel nyerg 

akik a kor közepén láncollak. Ezek pedig az alánok fcjcdelnuin 

Dúlnak voltak a leány:;' Egyiküket Hunor, másikukat pedig Míg 

vette feleségül A leventék pedig, mivel n leányok is épp 11 zá-

voltak, megoszt;; ak rajiuis, akik 1 de'i vitézek láttára biz 

nem gen igyekeztek zubaduln az ölelő karokból. És sok-sok 

múlva Hunor utódaiból származott a hun, Magyaréból pedig a ma«' 
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•nemzet. 

(Részletkérdések az elmondott anyagból.) 

A hun és magyar nemzet a Meot's-tenger vidékén annyira elszapo-

rodott, hogy az országban nem fértek el többé s mindnyájuknak 

nem volt elegendő a legelő Felszedték tehát sátorfájukat s elfog-

lalták ősatyjuknak, Mén,rútnak örökségéi, Szittyaországol is. Azcnbnn 

itt sem élhetlek sokáig, mert néhány száz esztendő múlva már itt 

sem fértek el, ;'gy tehát a hunok e'indullak uj hazát keresni. 

Hosszú vándorlás után .le, a Duna és Tisza sikjára értek. Ezen 

a vidéken akkor a rómaiak uralkodtak Ezeket a hunok több nagy 

csatában legyőzték s itt hatalmas országot alapítottak. Vezéreik a 

csatában a'.önben ín'n-d elvéreztek, csak Bendegúz maradt éie.ben 

Bendegúznak pcd'g kél fia maradt: Buda és Attila Attilái is ismeritek 

bizonyosan, hiszen tavaly sokat olvastunk róla. Tudjátok azt is tigv-e, 

hogy Attila egy éjjel a/t álmodta, hogy ismét gyermek volt s gyermek-

kori barátjával, a római Acdússal fakardokkal játszó tuk. Egyszer 

azonban nagy fényesség között egy ősz. öreg cinbe szállt le a 

magasból s Attila derekára hatalmas kardot kötött, ö a karddal 

emelkedni kezdet s a levegőben szállva eg.v-cgy vágással egész váro-

sokat vágott ki tövestül. 

Reggelre kelvén összehi vatta az álomfö;tóket, a táltosokat s az ősz 

Torda azt jósolta az álomból, hogy Hadúr, a hunok és magyarok 

istene nemsokára ka dot küld Attilának, amellyel az egész világot 

meghódítja Alig fc|e:le be a: ősz Torda jóslatát, midőn egy vezér 

lép be a sátorba és egy nagy meztelen ktr lol hoz a kezé ;n Attila 

azonnal ráismert álombei kardjára. A hun vezér azután elmesélte, 

hogy ege pásztorgve. m?k t.Válta a mezőt, amin: az egyik tehmének 

a lábát megsértette, maid lángot vetett a csodálatos kard. Attila 

átvette a ragyogó ka do:. nmei) csodálatosképpen éppen a legszebb 

hüvely ebe illett bel:. 

Attila csakugyan csodát mivelt az Isten kardjával Amerre vitéz 

hadával elindult, mindenült meghódoltak előtte Olyan nugv biro-

dalma, a'apitott már, hogy eg magt nem is gvözte az uralkodást, 

azért testvéréi, Budát birodalmának felével fejed«! mmé telte. 

M g azonban Attila nyugaton harcolt, öccsét, Budát, a nagyta-

nt vágy á; ördöge szállta meg s egyedül akart uralkodni a hunok 

fe'ett Egy.-ze- Buda ellopatta Attü.i sátrából az Isten kardját s i 

róla elnevezett Buda-várat felépítvén, fellázadt bátyja ellen Altiig 

hirtelen otthon termelt s mi dán Buda nem akarta kinvitnl előtte .1 

vár kapa:!, betörte azt és saját kezével ölte meg a hűtlen testvér. 

A nagy és hatalmas királynak azonban meg kellett lakolnia a 

testvérgyilkos ágért Éppen mennyegzöjét ülte a csodaszép Ildikóval, 

amikar éjjel megeredi az orra vére és megölte Három koporsói 

csináltattak neki A' egyiket tiszta verlaranyból, a másikat szinezüstböl, 

a harmadikat pedig vasból így teavették el valahol a Tisza mentén. 

A világhódító Attila halála után ugv négyszáz esztendő múlhatott 

el már, amikor Hunor tertzérón.k. Magyarnak nemzetsége megmoz-

dult, fölkerekedett Szbtyaországból, hogy visszaszerezz* Attila föld-

jét. Azonban lelt-miit az idő, esztendőre esztendő l'bitt, nem moz-

dultak a magy rok Szlttyaor.szág'oól. P dlg minden esz endővel szükült 
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a i'úici. Mindenki az uj hazáról beszéd, csak Előd volt szomorú 
és felesége: Emese. Megmérhetetlen bánat volt telkükön, mert nem 
volt gyermekük. Este lefektében, reggel felkeltében csak egyért imád-
kozott Emese: (iáért, aki felváltsa az apját a vezerségben. Isten azonban 
meghallgatta Emese könyörgését és csodálatos álmot küldött reá. 
Attilát látta, amint szárnyas paripákon végigszáguldott Szittyaország 
földjén. Kezében lobogó volt, amelyen a turul madár a magyarok 
szent madara a szárnyát csattogtatta s egyszerre csak leröppent 
a lobogóról és szállt egyenesen az ö ölébe, keblére hajtja fejét és 
ottan e,szenderül. És íme, halljátok a csodálatos álmot: Emese keble 
megnyílik s patak vize csörgedez elő. Azután a patak na, nö, nagy 
folyammá lesz, elterül Szittyaország földjén, áttör erdőkön, hegyeken 
át s ugy folyik tovább az egész világon. Ahogy felébred és elmondta 
álmát, egyszeribe hívták a táltosokat. A legvénebb táltos igy 
fejtelte meg azután az álmot: A te álmodnak magyarázata nagy 
öröm nekünk. Azt jelenti az álom, hogy Isten egy fiúgyermekkel 
áldd meg, aki megnövekedvén, elvezérii a magyart Attila földjére. 

A táltosok jövendömondásu beteljesedett. 

Alom jelentette meg a fiu születését, tehát Álmos lelt a neve 
Tellek-multak az évek, deli szép vitézzé serdült Álmos, nagyra nőtt 
észben, erőben. Eszének, vitézségének híre mant a földön. Egyszer 
azután összeszedték minden vagyonukat, marhájukat, lovukat s meg-
indullak mind, öregek, ifjai», asszonyok, gyermekek, hogy elfoglalják 
\lLila örökségét Rengc.l a föld, a fák hajladoztuk, amerre a magyarok 
vonultak. Erdőből pusztaságba, puszta.ságból erdőbe, hegyeken- völgye-
ken át, járatlan utakon hömpölygött elébb-alébb a honszerző magyarok 
áradat ja S im. midőn azt hitték, hogy messze, nagyon messze 
vannak nn : Attila földjétől, csudálatos rejtelem szállotta meg az 
öreg Almos lelkét Igy szólt fiának, Árpádnak: Gyűjtsd egybe a nem-
zet vezéreit, fiam, érzem, hogy a föld, amelyen állok, Attila földje. 
Nézz csuk körül, amit én se,te!», te látod is bizonnyal. Ameddig a 
szem ellát, sik rónaság s körüiszegik az erdők, hegyek. Mintha 
latnam azt a két folyamo is, amelyről olyan sokat beszéltek eleint. 
Ez az a föld, ez! Eközben összegyűltei; a vezérek s a nép bölcsei 
mind, s örvendező és búsongó szívvel hallgatták Almos szavait; s 
nehéz bánat ült rá, látván a szeméből Almosnak, hogy utoljára 
hallják szózatát Kövessétek öt mutatott Almos a fiára s 
holtan hanyatlott vezérei karjába. 

Álnio. halála után Árpád lett a m agyarok vezére, ki népénei; 
bök'seségével, vitézségével hazát s/erzrti. Róla majd máskor beszélőnk. 

IV Itélelulkofm. Hol volt a magyarok őshazája? Hogyan szó! 
:i e odaszarva- regéje? A leányrablás hog> an történt? Mi történt a 
hunokkal elvándorlásuk után? K: volt At!i a Mi történi a magyarokkal 
Attila halála után? Ki vezette el a magyarokat Attila földjének 
határáig? 

Honnan tudjuk mi e ekel a .régen történt dolgokat? Az 6-.mull 
emlékeit nem írták ám 'le könyvekbe, mint ma, hanem apa elmond a 
: tiának, a ismét tovább mondt az ö fiának és igy jutóit e! /éne 
mondákban hozzánk i.s Századokon át ezekből a szép mondákból 
tanulták meg a magyar ifjak hazájuk történelét Amikor már irá-



162 MAGYAR Ü N N E P 

tudók is voltak bőven, akkor egyesek leírták ezeket a mondákat, 

ezek voltak a krónikások, krónika-irók. Bizonyosan igaz mindaz, amit 

.1 mondák mondanak? Nem tudjuk bizonyosan. Amig olyan sok apáról 

fiúra szállott, egyik is íeha:elt hozzá valamit, a másik is, de viszont 

ok más dolgot kifelejtettek belőle, igy tehát változhatott ennyi idő 

óta, azért mi mégi; megőrizzük őket, mert történelmünk legrégibb 

saráról semmi mást nem tudunk. 

V. Rend ,zciij(jiif/lnl:is. Begyakorlás. 

VI Csel ah ed le! is, Rajzoljátok le az irkátokba szineseeruzával a 

csodaszarvas üldözését Attilát az Isten kardjával stb. 

Plagu&r míafuánk 
Mi ilyink. Ichcmic 1 bi/.imk és remélünk. 
KI: ab.dl hazánkat add vissza minékünk. 
Ki vagv u mennyekben. szenteltessék ncv" I, 
.lőjjön el írszág > I s Ickinlsen rá szemed. 
iGüit. sd meg uzl. ki a niagyarl löiikrelcll.'. 
Kegyen akarni.id. miképpen a mennyben. 
Az uképpeii ill is szent és sérlhelelleii. 
A cs; h-oláh-szerblöl sznhadils meg egyszer 
M iknek kezelői zászlónk ronggyá lépeti. 
Akik megöllek egy életerős népet 
I /.eréves hazánk, akik miatt es.inka. 
Akik letip írl.ik u magyart a porha. 
Sz ni parancsaidat még csak nem is félik. 

iinlcsil mulasd mc.i a halul nadal nékik. 
Kenyerünket add meg minékünk mindennap. 
Bocsásd bűneinket nékünk meg s cl ne hagyj, 
s mi meghocsájtunk az c'lciiüiik velőknek 
!\Ec'Icsiic nc vigv. rlc kergesd ki ölet 
Mi nem állunk h >ss/ul. hu ugv parancs »Ind 
\/in ki hcnnüukcl galádul ni'giopoll. 
o csak a ljúk vissza drága hazánk földjei, 
tz'iin szahaclils meg lölük mindörökké 

Berki Ferenc. 

tJüRcpa (ornáh 
Wmzclünk bnl.lo.abh iövcndégc csak ifjuságunk minden irínyn 

oildos és egészséges lcsiiicvclc.se é. crkölc i mcgcrösilé.* • által biz 

'osillialó. Iliinek az igazságnak fclisinc vse arra kötelez min in*, á 

imikat. luigv a gyermekek testi nevelésével is éppoly heliubVin és 

i*oin ilvau kell foglalkoznunk, mini szellemi nevelésévé . ha azi akii-

jük. Iiogv a Icslncvclcs jó hálásait a hizsntla'om és ncnvzcl s/ imára 

ugv egészségügyi. mint nem/clgaxdasá'-i szcinp miliői eredmenyese') 

hasznosítani Imijük 
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l./l ugv érhetjük cl. ha az iskola lesli nevelésének -módszere bar 

niontkiis egységbe jut a lantih'ik testi és lelki kívánalmaival, ha meg 

keressük és felvesszük a kapcsolatokat a különböző elméleti tárgyak 

kai történelem, földrajz, egészségtan, természetrajz slb. . amelyek-

nek keretein belül bőséges alkat >m nyílik a testnevelés basznának iga 

zolására De f >rditva is áll a dolog. Kapcsoljuk a testnevelést is a 

többi tárgyakhoz, hogy a gyermek a lVgvelmező gyakorlatikban is 

életet, eleven erőt lásson. így igen hasznosan kapcsolható a lestneve 

lés a dalokkal, különösen a népdalokkal, azonkívül egyes müda 

lókkal is. 

Az alábbiakban bárom ilyen közismert dallamra írott ünnepi 

tornál közlünk, amelyet a Testnevelési Tanács hivatalos lapjából, a 

Testnevelésből vettünk ál Megjelent a Testnevelés 1!).T) évi ö. szám-

ban. Doby Ida a testnevelési főiskola tanára: Ünnepi I >rnák címen 

Belanilható csak fiukkal vag\ csak leányokkal, de kellő össze 

válogatás esetén vegyesen is. ül tűzék az alkalomnak megfelelően 

leányoknál magvar ruha. fiuknál lot'nadrcssz vagy Icveiltc-öllözcl 

A tornászok száma tetszőleges, de legalább is 1(>. 

A tornászokat egymástól égés/távolságban állítjuk fel vagyis ugv 

Imgy oldalt emelt és ki nyújt:) II karjuk ne érintse egymást, l'gyan 

ekkora távolság legyen az egymás mögött állók közi is. A csapat ké 

pczlicl négyszög-, vagy bároinszögalakzalol. A tornászok- adott jelre 

csukott szájjal zümmögik a dal első sorát, majd elölről kezdve, szó 

véggel éneklik a dall s az ettekk I együtt végzik a könyörgő moz 

dalainkat 

A szöveges vagv dalos ritmikus gyakorlatok betanítása a követ 

keze módon történik mindenekelőtt kifogástalanul megtanuljuk a 

dall. azután a szöveg szótagja!ra megtanítjuk a kijelölt mozdulatokat 

A tornászok hangosan szótagolva mondják a szövegel s ugv végzik 

a m izdulatokai s csak mikor egy-egy részt már ily módon egészen 

jól tudnak, akkor kezdhetik cl az énekszóra való mozgást. A mozdu 

lal >k sohase legyenek szaggatoltak, hanem cgymásbafnlyók. i'nlylo 

nosuk és lassúak: a mozdulatot akkor kell befejezni, mikor a ráeső 

szótag éneklése véget ér. A szótagok szerint való betanítás csak a/l 

célozza, hogy a tornászok egyöntetűen dolgozzanak. 

I l i i SZKK KGV • 

Alapállás karok mély la tá i lan, lenye ek combhoz simulnak . 
111 páros karcmclés inelsö rézsútos mély tartásba 

S/TK folytatólagos emelés mellső középtarláslia 
K idytaló'agos emelés mellső rézsút >s magastarlásb 
(A iolylalólag >s emelés magastarlásba 

IS kézkulcsolíís 
TE kike-olt kéz a fejtetőre simul, könyök oldali 
N a kulcsol, kezel mcgfordiljuk, ugv. hogy m >sl 

kéz bálra simul a fejtetőre 
BEN az összekulcsolt kezel, felfele fordított lenvérre 

magastarlásba nyújtjuk s egyidejűleg fejünk» 
bátracjljük s az, égre nézünk 

471 

HISZEK EGY HAZÁBAN a karokat. egész lassan, levisszük oldalt, kö-
zéptarláslia, a kézfej merőlegesen marad, fejün-
ket visszaemeljük 

karlarlás marad; páros sarokemelés 
lábujjállás marad; kczkulcsolás a mellen 
kézkulcsolás marad, páros térdelés zárt térdekkel. 

lábfej nyújtót! 
kulcsolt kéz tenyérrel előre fordul, de a kéz hála 

még a mellhez simul, ülés a sarkakra 
kulcsolt kéz lassan előrenyúlik mellső középlcr-

tásba. mérsékeli töi'zsdöntés bálra, fejünkéi egy-
idejűleg hálraejljük s az égre nézünk 

sarokülés marad, a karokat lassan széttárjuk ol-
dali középtartásba, a kézfej merőleges marad 

sarokülés. karlarlás marad; tenyér előrefordul. 

Iissii törzsdöntés rézsut előre 
sarok ülés. karlarlás marad, folytatólag lassú törzs-

döulés a földig 
fej a földre hanyatlik, tenyerek a földre simulnak 
törzstartás marad; fejel felemeljük 
sarokülésbe emelkedünk, a póz ugyanaz, mint 

»örök«-nél 

karlarlás marad, páros tördelésbe emelkedünk 
karlarlás marad, tenyér az ég felé fordul, jobb-

lérdemelés 
lassti karcmclés rézsútos magastarlásba. fejünket 

hátraejtjük s az égre nézünk 
kartartás és fej tartás marad; lassan felállunk, test-

súly a jobblábon, ballábuak csak körme begye 
éri a földel 

erős kinyúlás az ég fele. mellkas kiemelkedik, 
fej még jobban hátraesik 

a S \ mozdulatának rögzítése 
ballábal a jobhláb mellé zárjuk, karok oldalt (le-

tartásban 

könyök a testhez zárul, lenvér a vállat 

111 
S/EK 
EGY 

IS 

TE NI 

ÖBÖK 

IGAZ 

SÁG 

BÁN 

SZÉK 

HISZEK 
HISZEK 

MAGYARORSZÁG 

KELTÁM ADÁ 

SA 

BÁN 
A 

MEX 

rckszog 
sző .'állás, 

érinti 
szögállás; nyújtod tenyér a mcllcsonttal érint-

kezve imára zárni, a lei előre esik. annyira hogy 
az orr hegye a kél középső ujjat érinti. 

Csukni! szájjal meg egyszer zümmögjük az 
\MKX t s ezzel egyidejűleg karunkat lassan 

leboc áljuk mély tartásba s fejünket felemeljük 

I I I M S MAGYAROK I M Á D K O Z N A K 

BHS páros karcmclés oldali középtarláslia. a csukló 

megtörik, a kézfej kinyújtva lecsüng 
MAGYAROK a könyök mérsékelten meghajlik, a kézfejei laza 

mozdulattal felemeljük a tenyeret kifelé fordít-
juk. a könyököt kinyújtjuk, mintha valamit eltol 
nánk magunktól 

I a tenyerek előrenéznek 
MÁDKOZ páros karunka! lassan mellső középlarlásba hozzuk 
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MAGYAROK a könyök mérsékelten meghajlik, a kézfejei laza 
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I a tenyerek előrenéznek 
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\\|v :i lényen'!; egymáshoz simulnak 
r.(,i az ujjakat kulcsoljuk, a kulcsolt kezel mellünkre 

'eklitjük, konyul: a leslel éri 
ATYÁNK a kulcsolt kezet megfordítjuk s tenyérrel előre, 

lassan mellső középtarlásba nyújtjuk 
¡lo//,AD l a. tartás marad; tej luilrahanyatlik s az égre nézünk 
K GR VG l'rjlarlás marad, kulcsolt kezünket mellső rézsútos 

niagastarhisha emeljük 
KÉRÜNK fej tartás marad, kulcsolt kezünket folytatólag ma 

gaslartásba emeljük 
l'DI'DI ISD l'ejlmdáu marad, karunkat nyújtva tartjuk össze-

'kulcsolt kezünk tenyerét arcunk felé fordítjuk 
l i ; fi'jlarlás marad. összekulcsolt, kezünket a tenyér és 

Iminl >k előbbi távolságának közepéig hozzuk 
I f.;\K a fejlarlás marad, lenyel ünkel a homlokra lu ly zziik 

JÓSÁGOS l'ejlartás marad; kulcsolt ujjainkat lassan szél-
huzva tenyerünkkel végigsimítjuk li mii lkunkul, 
ii".ig ujjunk hegye halántékunkhoz ér 

S/l .\ | OIITAD fi-¡Ia tás marad, karj unkal s/.'ltó juh oldali közép 
tartás" a csukló é; könyök .lazán lehajlik 

SÍRVA fej arlás marad; halláhunkkal előrelépünk, a lest-
suiyl ráhelyezzük j ihhláhunknak csak ujjahegye 
éri a talajt): j >bli alsókarunkal li indokunkra 
h-kiéljük a kéz liála a halántékhoz simul: ha! 
karunkat mélylarlásha visszük, Iialkézfejiuiket 
\ izs/inlevie hajlítjuk 

Sllil \'K l'ás és larlás marad: feiünkel mélyen clörcbujliuk 

10 állás marad, fejünkéi felemeljük, tenyerünkéi a 
mellhez szoritva. imára zárjuk" 

II\s/ kézlarlá* mariul, te.dlenlel mégha jliljnk. 
Imnka! hálranyujljuk védőállás bálra 

KO ké larlás marad, j i id i térde lérdelünl; j 
nyujlva van 

I)I. NK ké larlás és lénlelés inaratl. fejünkéi mélyen élőre 
haji juk, ugyh )gy trrunk hegye középső ujjunk 
hegyéi érinti 

HOZ/ÁD lénle'é» marad, L jánkel felemeljük összezárt le 
nyeninkt I arcunk előtt .1 homlok magasságáig 
( mel juk 

S'ÁI I. A l'"!\ alólae összezárt ke'.ünkel magastarlásb t emel 
jük 

Idd.Ki NK folytatólag tenyerünkéi szétválasztjuk s az egre 
nézünk 

ENNYI térdelés. kar és fejlurlás marad mérsékeli lörz.s 
k ijutás jobbra oldali 

d'KNGER lörz- njvujtás 
SOK KU előbbi lartáshuu lörzshajlilás halra oldali 
I) U.M.V! lőrzsnyíjjlás 
MKG lénlelés marad: párhuzamos tenyerünkéi lioss/á 

km a h iml ikra lelhetjük 
NL.M l artarlás marad, egyenes derékkal leülünk a jobb 

sarkin kra halláhunk il elörenyujljnk liallérd ki-
nyujlva. telitalp a földel éri 

ÉRDEMEI. eb-hun a larlásban lassan előreh ijlunk 

TüNK folvlalólag fejel a Iérdig visszük, orrunk éri a 

ibbh 
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haltérdel, lérdűnk a két kar között van 

Ebben a helyzetben csukott szájjal zümmögjük az énekel, onnan 

ismételve, hogy Sirva-sinmk... A felállás az lézer esztendeje an-

nak . . . kezdetű dal éneklésével lörlénik. Ennek a dalnak nem züm-

mögjük egyik részletéi sem; a szöveg éneklése melleit röglön hozzá-

kezdünk a mozdulatokhoz. 

T./F.ü KSZTKXDK.il" ANNAK ia-san felemelkedünk sarokülésbe, ka-
runk inéiviarlásban van 

HOGY A MAGVAROK ITT LAKNAK lassan feltérdelünk 
MOS I AKAR.IÁK KIÍR TAXI lelállunk. ballábunk elöl marad, a lesl 

súly rája esik 
KIIRTANI jobblábal zárjuk a balhoz 

RT AZ alapállás niapaiU 
IS I IxX páros karlendités mellső középtarláson ál magas-

larlásba 
A JÓ ISTKN knrtarlás marad, fejünkéi hálraejtjük 
NKM-b'N GK karknlcsohis. fejrázás 
1,1 karokai mélvlarlásha visszük 
M-TM. NEM SOHA alapállásban, erőteljes egyhangú kiállás. 

Eszménuhépeh az iskoláDan 
A p r ó s á a o h M á l n á s h i r á l u é l e t é b ő l 

Mátyás király III!) február 2:5-án sziilelell Kolozsváron. Szülő 

háza 111a is megvan. Hej. hu a nagy király föltámadna, de másképpen 

volna minden! 

Mátyás hál >r volt. Már mini gvertnek szembenézel! a legnagyobb 

veszéllyel. Nem féli senkitől. Amikor László Rudára hívja útnak 

indul, hiába tartóztatják. Nem hallgat senkire. Pedig akik annyira 

féllellék, azoknak igazuk v dl. Ahogy Mátyás Budára ért fogságba 

esell. 

Bátyja halála ulán V. l.ászló Bécsbe vitte magával Persze. ¡11 

is fogoly volt. Az örök s iksz ii" b isszanlollák a Halai Mályást. de a 

fogoly némán lürle a csipkedésekéi. Mátyás se vall fából azmhun! 

Egyszer elhagyta béketűrése s erélyes hangon leckéztette meg őreit 

Várjatok, majd még a li királyotok is leszek! Igaza volt. I IS.Vbcn 

elfoglalta Récset. Ha sejtették volna az örök! 

Kapisztrán .Ián is nagyon szerelte a gyermek Mátyási, szei'ellielle 

is. meri Mátyás szól' igadó. engedelmes, szelid voll s amellell végiele 

nül szorgalmas és nagyon okos. Latinul olyan jól beszéli, h >;;\ édes 

apja helyeiI a gyermek Máivá- irta a levelekel s a követekkel <> lár 

salgoll. Kapiszlráu mindig a .jobbjára üllelle Málvásl s ha kérdezték, 

hogy miért, ezzel feleli Jól tudom, hogy Mályásrn a királyi HYiinn 

dicsőséges uralkodás várakozik . 

I'ralkodásn első évében 1 löS augusztus 21. hirnök érkezel! Na 11 • 

dorfehérvárról. Betöri a török A veszedelem oh nagy volt b ig,\ 

fölriaszt itták álmából a királyi. Röglön összehívta lanácsosail - a 

török ellen indult. 
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Mátyás sikeresen ha regit a török ellen s amellett erőskezű király-
nak bizonyaik Jelességének híre eljutott a külföldre is. Amikor Osz-
tója barnás. bosnyák ország uralkodója Mátyásról annyi szépei hal-
lott: fölkerekedett s Szegedig meg sem állt. Itt fölajánlotta a magyar 
királynak a bosnyák hadsereget és egyúttal elismerte Mátyás fönn-
hatóságát. 

Hatalmas volt Mátyás király ' Érezték ezt Ylád és Hadul oláh 
fejedelmek is. Yládol megfosztotta méltóságától és mint foglyot Bu-
dára küldte. Hadait pedig, az uj oláh fejedelmet megerősítette állá-
sában. b tettével tekintély t szerzett a magyar koronának és a magáét 
is gyarapította. 

Terve az. volt. hogy kiiizi a törököt Európából Ez a gondolat 
nagyon elfoglalta ¡»lejéi, nem igen törődhetett a saját dolgaival Még 
a Szent Korona fogadósánál sem jelenhetett meg. amikor azt Mécs-
ből visszahozták, mert akkor is a török ellen harcolt. 

Jajca foglalta le Mátyás minden dinjét. Ez a vár a Yrbász és 
l'lixa keressétek meg a térképen' összefolyásánál nagyon meredek 
hegyen épüli. Vmelletl a várat a vitéz. Ilai'am bég védte. Mi/ >ny ne 
hé/ volt az ostrom! Egy török vitéz, agy irányította fegyverét, hogy 
Mátyást leteríti Észreveszi ezt (iei'ciidci István és biztos nyillövésscl 
szivén találja a török vitézt. \z egyszeri! magyar katona cl akart 
osonni, de Mátyás észrevette s magához hivla. Még oll a harctéren 
nemessé lette A Herendiek címere nyíllal átszelt félhold 

Jajca védője föladta a harcol. Követeket küldött Mátyás király-
hoz, szerette volna, ha szabadon elvonulhat keresztény foglyaival. Mi 
km- Mátyás ezt meghallotta, igv kiállóit Emberek, nem a falak 
miatt állunk itt. a legalább*aló keresztény szolgát sem hagyhat.>111 
itt. I tolso csepp véremet is kés/, vagyok ontani megszabadításukért! 
Íme, a nagylelkű király ' 

Mátyás lm kelleti — nagyon szigorú volt. Olyankor nem riadt 
vissza a halálbüntetésektől sem! A cseh martalócok sokai sanyargat 
tűk Északnyugat Magyarországot. Ha kiverték őket. megint visszaszeni-
lelenkcdlek. Fogytán volt már Mátyás türelme is' Különösen Svehlára 
haragudott, aki Kos/Jolán Nyílra 111 várából pusziit itta belső M i 
gyarorszagot. 1 Hiti ba 11 Mátyás bckci'ilclle Kosztulánl s a menekülő 
Svchlál társaival együtt cll Mgalla A várral szemben álló hegyen 1ö0 
akasztófára köttette Svchlál es marlalócail A várban maradt cselt 
katonákat annyira megrémítette a tömeges akasztás, hogy Mátyás Iá 
búhoz borullak és kegyelemért esedeztek Mátyás nem bontotta őket. 

Mátyás szótlanul tűrte a legnagyobb fájdalmakat is Moldva 
bányánál egy elhajított lándzsa a király karját sebesítette meg. egy 
nyal pedig a vállába farod >lt Mátyás ki akarta liuz.nl. dr a nyele 
eltört, a uyil háromágú begye pedig a sehhcii maradi. A király 
két sebe dacára I ilytatla az ostromol, lóháton hit s csak amikor 
vége volt az ostromnak, ült hordozható székbe! 

Mrunntől nem messze épült Chrudln vára. Mátyás mindenkeppen 
a vár birtokába akart jutni. Szerette volna tudni, mily vastagok, 
erősek-e a falak .' b'elöltözkodötl álruhába. C.selt sz. ilga képében be 
jutott a várba és annak rendje-módja szerint kikémlellr a falakai 
Am észrevették és elfogták. No neked Mátyás! Sose féltsük a szem-
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íüles királyt' Nem járnak Int az eszén! Kil ímöcn beszéli esebiil s 

ainellelI olyan tökéletesen játszotta a szolga szerepét, hogy még a ké 

lelkcdökel is félrevezette. Jól neveted. amikor visszaéri a magyal' 

laborba. 

Amikor a brandenburgi választófejedelem Boroszlóban vendége 

volt. olyan ünnepséget rendezlek, amelynek párjai sehol sem lálták 

Az urnapi körmeneten a szentség l'ölé Icrilell mennyezetet János 

őrgróf és öl sziléziai bei'eeg ville. Boroszló főpapja mögülI haladt 

Afál\ás király: jobbján Roverella Lőrinc pápai legálus balján a II.»— 

heiizollern ház feje haladt. 

I 171 ben összeesküdtek Mályás ellen. Ebben résztvetlek a hazai 

ellenségek mellett a külföldiek is ü lászló cseh és Kázmér lengvel 

király. .Mátyás azonban megtudta a dolgot, észrevétlenül az össze 

esküvök tanyáján termeli s azok. akik miadenképpen le akarták 

tenni Mátyási, lelkesen megéljenezték s mindent megszavazlak au.il kéri 

A fentemlitcU ülászló és Kázmér k irá ly ik fegyve "I foglak Mátyás 

Ilon. de a király megverte ókel Rüiilelésiil azt követelte .ölük. hogy 

személyesen jelenjenek meg láborában. mert csak az cselben adja 

meg nekik a kéri békét. Kázmér meg is jeleni a kitűzött határidőben, 

de I lászló nem akarta megalázni magúi s nem v dl dl a fogadáson. 

Addig Kázmérral sem lárgyall Mályás: akár lelszctl akár nem, ülászló-

nak is meg kelleti jelennie . . felnil Mályás akarata teljesüli a 

cseh és lengyel király együttesen kérték a békél tőle 

II így Mályás legendás Ilire nagyon messzire eljutoll l i i zmyi l ja 

I son-ilassan a perzsák uralkodója. Kövelei I I7Ö május S an jelentek 

meg Rudán Perzsia uralkodója egész seregél fölajánioila. l'gv anak 
: •ír a 111 ddvai vajda követei (disniei'ik Mátyás király fönnhatóságát. 

Mátyás király kitűnő katona volt Mindenki e io l á l l a la lá lmányát 

luilii i i l l ik póznákkal, rudakkal, láncol,kai kél óra alall dv védőművei 

épiletl. amely SIMM) harcosi, lí) agy ul f iga.lbaloll be Sábáénál alsal 

nuizla előszói'. 

.Mályás Ki'.ily ígazsagoS óélch i közismerlek A közmondás is 

azt tartja: 

Meghall Mátyás, oda az igazság! 

Bucsuftcszcd igazgató nyugalomba-
voaulásaifor 

Igen tisztelt Igazgató Ur! 

Kedve.* Barátom! 

Mélyen meghatva s átérezve e pillanat jelentőségét, ünnepélyes-

ségét, állunk itt előtted, hogy még mielőtt eltávoznál körünkből, a 

ze.retet, tisztelet és hála virágaival halmozzunk el téged: megköszönjük 

óságodat, nemcsszlvüségedet, amellyel irányítottál, vezettél bennün-

ket s életed további folyására minden jót kívánjunk Néked 

Negyven éven át szolgáltad lankadatlan buzgósággal, ritka becsű-
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1 élességgel és példaadó munkássággal a népiskolai nevelés és oktata 
ügyéi. Harcos katonája, vezetője, fanatikus hive voltál az iskolának 
amelynek életed javát, tehetségedet és erődal szent tied 

Mindig tiszta, nemes fegyverekkel küzdőnél és sohasem önz» 
magánétrd ékből, hanem a köznek javáért, az iskola fejlesztéséért, 
kartársa'd szellemi és anyagi érdekeiért 

Hogy a .rendezettség terén ennyire is jutottunk, abban nagy rész 
van a Te mindig tartalmas és okos útmutatásaidnak, a Te meggyőz.» 
és talpraesett felszólalásaid, beszédeid segítették iskolánkat ide, ah.», 
most áll s azzal a közhaszna tevékenységgel, amellyel az egyesült" 
és társadalmi életben küzdöttél mindig és mindenütt iskolánk érdé 
kjében. 

Negyven évig voltál iskolánk közszeretetben és köztiszteletből 
álló tanítója, majd vezetője, igazgatója. Ennek az időnek a jelentő 
sége azonban nem hosszúságában, hanem értékességében, tartalma 
sá'gában, gazdagságában van 

Amit mi, mint már akkor érdemekben gazdag, jóhirü tanítóhoz 
személyedhez fűztünk, azok a remények mind fényes valóra váltanak 
Teljesen egyedülálló iskolánkat szépen kifejlesztetted: nemcsak a bek 
hanem a háború, a forradalmak, a nélkülözések súlyos éveiben i 
bölcsen vezetted s mindent meg: >1 tél, hogy a legnehezebb körülményei 
között is, amennyire lehetett, megfelelhessen hivatásának. E mellel 
mindig arra törekedtél, hogy a kellő színvonal meglegyen s az iskoi 
jó híre és neve csorbát ne szenvedjen. 

Alattad érte cl iskolánk, a zord idők ellenére is, virágzásán» 
tetőpontját, legnagyobb népességét. Ezt a korszakol méltán nevez, 
hetnénk iskolánk életében a Te nevedről, mert erre Te nyomtad r. 
nevednek fényes bélyegét Méltó módon csatlakozik e korszak 
nagynevű elődök igazgatásának idejéhez, egv cseppet sem voltál kisebi 
italoknál, sőt nagyobb, mert ők életüknek csak egy részét adták nekür.1 

Te pedig az egészet! 

A Te nemes szived a tanítótestület szivével összeforrott, a 
akarat egy célra irányult, a cselekvés egy hatalmas leltben fejeződ«'! 
¡ki: a lendületes, izmos, közös munkában 

A munkában, a kőlelességleljcsiléshen mindig előljártál s m 
helyeit is d tlguzlal. másunk színlelje s dl. neked nem. utas pih v 
betett, Te bem, a munka megtestesült élő szobra voltál 

Pontosság, lelkisme-etesség jellemzett mindenben; d a rend 
leteknek nem voltál szolga végrehajtójuk, mert ha valamelyikbe! 
söreimet láttál, kartársa. védelmére keltéi, felemelted ti lakozó sz ív 
orvoslást kerettél s nem eredménytelenül. 

Éppen azért senki sem hordta itt magasan a fejét, mert maga 
is leereszkedtél közénk baráttaggal, nyájai magatartásoddal, 
senki nem érezhetett itt kicsinységet sem, meri m ndenkii magadh 
emeltél jóindulattal, szívességgel, becsülésnek * 

Nyitva volt szived mindenki elüt , m n az ajtód, amely Tég 
sohasem különített el testületedtől Tekintélyed nem is a kipárnázó! 
ajtók titokzatos rejtélyessé gén, a hatalom külsőségein és éreztetés 
nyugodott, hanem böleseségen. a tudáson, az igazságon, a szeretet 
amellyel kormányoztál, irányítottál, vezettél bennünket 
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Egészséges, egységes közszellemet t e.reni tettél les I ül© t ü nkben, 
amelynek levegőjében jól érezhette magát s örömmel munkálkodhatott 
mindenki, mert meg lehetett győződve, hogy nem érhet itt senkit 
bántalom, sérelem, őrködött azon a Te igazságod, jóságod, tapintatod 

Ez a közszellem erősségünk volt a megpróbáltatások idején. Mint 
a hatalmas tölgy a viharban, ugy állottál ott meg nem hajolva, 
de meg sem törve s mii körülötted. 

Nem én fontam a homlokodra, magad fontad Te i babért Magad 
írtad be tetteiddel a neveti ?t iskolánk történetébe. Köszönjük jósá-
godat, nemesszivüségedel, nagylelkűségedet Vidd el magaddal hálán-
kat, szeretetünket, mi szivünkbe zárjuk emlékedet. 

Isten áldjon, vezéreljen éltessen soká! 

lanifránu bucsuja az igazgató 
nuugaioiiibavoiiulásahor 

(Elmondja egy VI. osztályú tanuló.) 

Szeretve tisztelt Igazgató Ur! 

A rendkívüli pillanat ünnepélyességétől meghatottan jelentünk meg 
szeretve tisztelt Igazgató ur jóságos szine előtt, hogy még mielőtt 
40 évi lankadatlan és áldásdus munkássága után iskolánktól megválnék 
s bölcs elhatározása szerint itthagyna bennünket, mélységes hálánkat, 
szereti lünket és tiszteletünket még egyszer kifejezhessük s Igazgató 
úrtól szivünk melegével elköszönhessünk. 

Egy hosszú emberöltőn át szórta lelkének drága kincsei! szerte 
tanítványainak szivébe, lelkébe; a hasznos polgárok egész seregét 
nevelte ti hazának, akik áldva áldják mosl is a nevét;'oktatót!, neveli, 
fáradhatatlanul lelke; buzgósággal, becsülettel szolgáivá n haza 
szent ügyét! 

óh, mi e nagyértékü pálya igaz jelentőségét zsenge korunknál 
fogva fel sem foghatjuk, meg sem érthetjük, csak csodálhatjuk, hódo-
lattal telik szivünk el és áldjuk a Gondviselést, hogy azokból az 
értékes évekből néhány év még nékünk is julott s szivének még rni 
is érezhettük melegét. 

Mert mélyen érezzük, hogy bölcs vezetése, irányítása és felügyelete 
mellett szépen növekedtek lelkünk szárnyai, gazdagodott ismeretünk 
tárháza, a vallásos hitnek és hazaszeretetnek egyre épült az oltára 
mibennünk s testi és szellemi erőink napról-napra csak izmosodtak 

A jóság, szaretet és igazság fénye sugárzott felénk; jósággal, 
szeretettel ok.atotl, nevelt s igazságosan bánt mindig velünk. Nem 
tekintő e hiaánk nagyságát, mint inkább gyermeki gyarlóságunkat, 
fogyatkozó: unkát nézte. A munkában, a kötelcsségtelejcsitésben példát 
mutatott s írtadon szavával és cselekedetével arra tanilott bennünket, 
hogy becsületesek, szorgalmasak legyünk s kötelességünket mindenkor 
leik ismeretesen teljesítsük, mert csak ugy boldogulhatunk az életben 
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s u-gy lehetünk hasznos fiai hazánknak. Lelkünkre kötötte, szivünkbe 

oltotta mindazt, ami szép, jó és nemes, hogy az életben vértezve 

legyünk minden kísértés ellen Lelkünkre kötötte, szivünkbe oltotta 

a vallásos hitet, a hazaszeretelet, hogy csonka hazánk ismét nagy, 

hatalmas é.s boldog legyen! 

Mini a joságos ah a gyermekeinek. ug\ oldozta szeretve tisztelt 

Igazgató ur dus élete kincseit minekünk. 

S cserébe mást mit adhatnánk ezért, mint forró köszönetünket, 

tanítványi szeretetünket, tiszteletünket és mélységes hálánkat. 

Fogadja szeretve tisztelt Igazgató ur szivünk legszebb, legnemesebb 

virágait, mint hervadhatatlan nefelejcs-csokrot örök emlékül tőlünk. 

Az itteni . 1. i i ! < > l pedig kérjük, imáinkba foglalva nevét, hogy 

védje, óvja és áldja meg minden jóval drága életét-' 

I*l€$€fl€lUláKl 
Á ő n e s h e 

(»esik.' hónapokig tarló hosszú betegség után — ma először 

kelhetett Ki oz agyból Sápadtan klip .rgolt a divány surkáhun és 

bog* ne unja magát, a nővérkéje mesél mondott neki és akkor 

megszólalt a nagyi, k \'o. amiért inegmenlellél. leljesilem három 

kívánságodat. 

Itt azonban gyászosan megakadt, mert a meséket mindig maga 

gyártotta és fogalma sein voll róla. hogy mit kívántasson az élet-

mentő kislánnyal Ezt a pillanatnyi csendet felhasználta a kisfiú, hogy 

megkérdezze: Ha neked mondta volna ezt a nagv a rák, le mii 

kívántál volna? 

\gneskc hcluinyla a szemét és szinlc maga elölt látta azt. amire 

tietek óta vág* ott Szép. barna posztóból volt. a nyakán széles prém 

gallérral, amit zimankós léli napokéi óssze i, lehel gombolni. Pon-

tosan olyan, mini az a télikabát, amelyei minden nap lálntl isko 

laból jövet .iz egyik kereskedés üvegablaka mögött. 

I ii — m tiKlIa alinodozva én egy uj télikabát .1 kértein 

volna a nagy ráktól. . 

Fgv uj télikabátot.' — csoifalkoz .il ("lesikc hiszen a régi 

olyan szép'. 

Szép' Hiszen még apaé volt 1 Én még inlékszem rá amikor 

csukaszürke volt. de később édesanyám megfestelle sötétkékre. 

Éppen azért szép. mert apámé * >11' — erősködött a kisfiú 

még ebben liare.lt a hálionihun! 

VgUeske nem akart felelni erre az érvelesre, bál inkább hall 

gab.II. de semmiféleképpen sein \olt meggyőz*e. Teljesen tudatában 

*.>lt annak, bog* az apja kabátja, akármilyen kedves emlék is. egy 

szép kabát niegis s .kkal jobban tetszenék a lányoknak az. iskolában 

Lám. Eekelc Juci éppen a nap ikban lelte szóvá Idén is ezt a téli 

kabátot hordod? Már három éve ismerem! 
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És még mii kívánnál? — l'ilylatta öcsiké a kivúncsiskodásU, 

— Más kívánságom igazán nem lenne — mondla elgondolkozva 

Ágneskc. 

És milyen kabátot szeretnél? 

Ágneskc leirla álmai vágyát. Nem feledkezelt el a púba. barna 

prénigallérról sem. amelyet egészen lel lehel gombolni. 

öcsiké kigyúlt szemekkel hallgatta. Jaj. Ágneskc — mondla 

belemelegedve a tervezgetésbe , ha a nagy rák neked adná ezt a ka 

hálol. olyan gyönyörű lennél benne, hogy még a királyfi is beléd s/e 

t Inc, ha meglátna és mindjárt megkérne feleségül! 

Ágnes felkacagott. Hogyne, egyéb dolga sem lenne a király-

iinak, minthogy harmadikos csitrit vegyen feleségül . . 

Édesapa a szomszéd szobából már percek óta hallgatta a gyer-

mekek beszélgetését. Kezéből kicsúszott az újság és még jó bosszú 

ideig beveri a szőnyegen, amikor Ágin skc. már régen újra belemerült 

., mese szövögetésébe. 

Igaza van a kislány nak — mondta már nagyon rátérne egy 

M kabát. 

I'.gé*/. déluláu ez járt a fejében és este. amik >r aludni térlek, 

szóvá Is lelte az édesanyának. 

Xem lehel. — rázta fejét az anya ha tényleg megkapod 

a pénzt, a le télikabátodat kell már rcndhchozni Az ujja egészen 

kikopott már. 

Az édesapa elmosolyodott. Nekem olyan mindegy, b >g\ milyen 

kabátban járok, neked igy is leiszem! De képzeld el, mekkora öröme 

lenne a kislánynak, ha lelje-iihelnénk kívánságát 

Ágneskc nem aludt még és dobogó szívvel lesle anyja válaszát. Jaj. 

most dől el. hogy lesz-e szép, uj télikabátja Olyan y.ép. hogy még 

Fekete luei is mogirigy li. pedig annak hái'o n kabátja is van. meg 

meg külön esőkabátja is. 

— Ha gondolod. — felelte az auv.i kicsit habozva — akkor majd 

• gy kis I )ll il leszek a kahátod ujjára, ula. ahol kikopott. 

Ágneskc majdnem kiugrott az agvböf Lesz szép. uj Ic'íikabai ja, 

lesz, lesz. lesz! Alig tudott elaludni a boldogságtól. Itegge-' kémlelő 

szemekkel nézett az édesanyjára S/ól e vájjon? Nem bánta-e meg 

a dolgot? 

De az anyja nem szólt egy szól sem. Szórakozol l szemekkel ke-

i gelle a tízórai vajaskenyerct, tiszta fehér papirha csomagolta és 

daadla Agneskének. 

A kislány hclcdugln a télikabát zsebébe, azután IV ívelte magára 

a megunt ruhadarabot tégy pillanalra megállt a tükör éléitI lvogy meg 

i lazilsa kalapját és tekintete elégedetlen szaladt végig a sötétkék 

kubaion. 

Mennyivel szebb lesz az uj! — gondolta boldogan, de mintha 

ina reggel sehogy sem lett volna olyan szép. amikor elképzelte, mint 

h giiap este. Tekintete akarva, nem akarv a minduntalan az édes 

apja kabátjára tévedt A kikopoll ujjak, mintha csak a/érl b itek volna 

h léje fordulva, hogy figyelmeztessék valamire. . . s a napsugár is 

mintha csak a/érl láncoll v olna zölddé fakult lei« le szövetén . 
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Agncskc egész ul >n ezt látta, amíg az iskolába ment. I.ehajl . 

lejjel ment az utcán, csak néha-néha pillantott oldalt az űzlek 

tükörublakaiba. Nézte a kabátját és arca iniiulj ibban l'cldcriill 

Igazán nagy >n csinos még ez a kabát. — g mclófla. - a l< 

több leánynak még ilyen sincs az isk >lában. Egészen felesleges leni 

ujai venni. 

Ebben a/Ián meg is nyűg xlotl Csak bazalelé menet szorult 

kissé a szive, amikor elhaladt az ismerős kirakalablak elöli. Ilösiesi 

nézett farkasszemet vele. Nem is olyan szép kabát — gondolt 

fölényesen, de azért hirtelenül lekapta róla a tekintetét. 

Ebédnél az édesapja m )»olyogva fonlull Agncskéhez Ti; 

lál-e ma felelni az iskolában kérdezte évődve. 

Biz my luillani! — felelte büszkén a kislcánv 

X >. ha ilyen derék gyermek voltál, akkor ma délután elmenti 

édesanyáddal és veszlek egy szép. nj télikabát >1 

Ágneskének elszorult a szive, de adta a tudatlant Kinek? 

kérdezte. 

Neked! 

Nekem? Miért? 

Tegnap annyira kívántad. 

<> azl csak úgy m nullám, hogy öcsikéi mulattassam llígg.v 

cl édesapám, igazán nincsen rá szükségem Éppé i a nap >kban mond 

Eekclc Juci. tud xl. ö a leggazdagabb Icáin az osztályban — íi > 

kár lenne ujai venni. ez. dyan jó még Hősiesen haziidnll. de 

szeméből nagy. kerek könnycseppek peregtek végig rózsás arc >< 

kaján Magának vegyen kabát >1 édesapám, annak nnr dyan k >]> > 

az ujja! mondta elcsukló hangon 

Az apa az édesanyára nézcll. az meg Ágin skél nézte és egyszer 

megilletlek mindent s az ő szemüket is elfutotta a könny. Egyed 

Orsiké nem értette. Ii >gv mit lehel azon sirni hogy nem \gncs 

kap uj kabátot, hanem apu . . . (•'• É. 

Évmjifó beszéd 
Kedves gyermekek! 

Mindig nagy öröm. az. ha összejönnek a család tagjai, h így cg 

mást megértő, lám >gató munkában egyesüljenek A mi nagy csai 

dunk. az isk >la is megkongatta most imára és munkára hívó harám 

ját Egyszeribe megnyíltak a kis falusi házak kapuja! s a község mi 

ilcn részéből megindultak iskolánk apró kis fiai leány ii a hivő szót" 

Most ill vagyunk újra együtt, az egész család 

Szerelnélek az ölembe vonni mindnyájatokat amikor visszali 

telek hozzánk kipihent és felfrissült lélekkel, a nyári nap >n barnái 

pirult testtel, örülök, hogy ¡11 látlak mindnyájatokat, akik n> 

tavaly is együtt v illünk, de éppen olyan örömmel látjuk családim 

körében az ikal a kis újoncokat is. akik most lépték ál először küsz 
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bünket. Imgy ők is részesei legyenek annak a munkának, amelyet a 

: ii iskolánk végez. 

És most. mielőtt hozzáfognánk az uj munkához, szerelnék valamit 

in oldani nektek, szerelnék kérni valamit tőletek. \zt szeretném m in-

dani. b >gy fiaim, leányaim, liidjálok-c, hogy li magyar gyermekei; 

vagytok! Tudjátok-c. mit jelent az: mag,varnak lenni? Azl jelenti. 

>gy Magyarország a ml hazánk, a magyar föld adja meg a mind a-

api kenyerünket, a magyar égbolt termeli aranykalászos buzánkal. 

agyar fa adja ringó bölcsőnk fájál. magyar szóra, dalra és imán 

nyílik az ajkunk, ha tele vin a lelkünk, magyar Inból készül a ko-

porsónk. Int egyszer örök álomra bajijuk a fejünkéi és magvar föld 

]•-,/. az. amely ölébe f >gad. Iia visszatérünk >da. ahonnan jöttünk: 

jó Islcnltcz 

Tudjálok-c. kik szerezték nekünk ezt a földel? \páiuk nagv 

.máink, őseink. Hogyan? A vérükkel, a verejtékükkel és li i kcllell. 

hulló könnyeikkel. A vérükkel szerezték, ha azl kivánta a haza. mun-

kájukkal larl itták meg. szorgalmas tevékenységükkel, ami nr <| ,Jgos 

emberekre volt szüksége a hazának. és drága könnyekei hullatlak 

minden poráért, hu idegen láb taposta azl Ennek a mi magyar föl-

dünknél; minden rögére hullott már magyar vér is magvar könnv is. 

magyar verejték is: háromszorosan meg fizet liinl; lohál minden l dp-

alattnyi földért. 

és most mégsem magyar az a föld. amelyet magyar vér. magyar 

könny és magyar verejték szentelt meg magyarrá Elraboltál; Ti'm-

liérkcrlünl; legnagyobb részel, (ionos/, idegenek arainak mosl azon 

a nekünk drága magvar földön, ahol e/e' esztendeig a magvar veteti, 

•'zett és munkáik »dolt. Magvai' testvéreink idegenek igájában sin> 

!• 'inck. idegenek jármában raboskodnál; De amit az l'risien nekünk 

mi >11 és ezer esztendeig magyarnak tartott azl goa >szlcll;ü emberek 

iiian vehetik cl tőlünk, meri a j«i Isten crö.sclib. mini az einb ívk. 

Azl szerelném hál kérni (ölelek, kedves gyermekeim, li >gv ezze! 

a tudallal kezdjük meg munkánkat. Kora hajnaltól késő estig dal 

gózzunk, meri nekünk most azok helyett is kell dolgoznunk, akiket 

elszakít ittak a mi drága hazánktól. \z ellenség mindig ébren van. 

ónk les. tört csinál a hálunk mögüll- gyilk >1 vet az éjlsz.ikábun 

Iliig mi alszunk nyugodtan. Mi most a kötelessége minden magyar 

Dak? Az. hogy mindenki végezze el a legjobban munkáját Ha leckéd 

r.ui. magyar tanuló? Tanuld meg! II i a földel műveled, ad I bele min 

'Én erődet, igyekvésedcl! Ne altaljuk ál napjainkul, hiszen tennivaló 

M.inibg akad! Gondoljatok arra hogy nekünk nagyon nagy kötelessé-

-•itnk van. amit meg kell oldanunk! Tmljálok c. mi az? Visszavenni 

| ellenségtől a mi magyar hazánkul! \zl a földel amelyben magyar 

slvéreink élnek, most szenvednek, nyomorognak és újra eggyé, 

"Aggyá és boldoggá lenni Magyarországok Mell a gyermekek csak 

•tókor boldogok, ha boldog a család is Már pedig a haza mimlnyá 

inknak. minden magyarnak családja Mindnyájan g\érmekéi vagyunk 

"¡agyai hazánknak 

Aki lelniI elvégzi mindig minden költ Icsségél. az egy-egy talp 

•dlny i földel vett cl az ellenségtől, aki elvégzi pontosan és ¡ól a reá 
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Agncskc egész ul >n ezt látta, amíg az iskolába ment. I.ehajl . 
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kiszaholt munkál, az egy-egy raliságban szenvedő magyar testvér 

szabadítja meg és leszi boldoggá, magyarrá! háljátok, igy szere/ 

licitjük most vissza a mi hazánkat, igy szahadilhatjuk fel rab teste, 

reinket. Mert ugye li sem szerelnétek azt ha idejönne valami hl 

gen és azt moiulaiiá. hogy ez a föld ezentúl az enyém. És elverni 

tőletek, szüléitektől azt a földet, amit ük szereztek sok-sok műnk 

val. verejtékkel! Yag.v szeretnélek-e azt. ha megparancsolnák egy szí 

napon, hogy ezentúl nem szabad magyarul beszélni senkinek, nn t 

meghünletnek érte! Ha azt mondanák, hogy nem a magyaré ez. a lm 

hanem másoké, idegeneké és másoknak terem a búzakalász, nuis.n 

mik ny¡lik a virág? ügy e. gyermekek, borzasztó erre ínég rágó, 

(I ilni is. Pedig hazánk nagy részén most igy élnek a mi magyar te-

vém nk! Ezek a szegény, rabságban élő magyarok mind ide nézin 

felénk, akik a megmaradt hazában élünk, ide néznek és tőlünk vén 

iák szabadulásuk óráját Tőlünk várják azt. hogy megtegyük kőt 

lességünkct mindig p uiln-an. hogy megszabadítsuk őket ezáltal 

szenvedéstől, kínzásoktól. 

Tudom, megértettétek kedves gyermekeim, amit mondani és kéri 

akartam. Azt akartam kérni tőletek. Ii igy legyetek jó. engedelmes 

szorgalmas gyermekei szüleiteknek, az iskolának, mert igy lesztek 

gyermekei a magyar hazának is Mert mindaz, aki nem engedelmes!-, 

dik szüleinek, nem végzi el azt a munkál, amit az isk ila kivan tők 

az nem hogy megszabadítana munkájával egy-egy szomorú sorsú te-

véiéi; hanem minden nap egy-egy lépéssel I iváhh engedi jönni cllci 

ségeinkel! Szép dolog-e ez? Mit csinál az ilyen ember vagy gyernie 

hazájával? Igen. eladja, elárulja! Tudom, hogy li nem ilyen gyermek« 

teszlek, hogy li azon igyekeztek, hogy jó gyermekei legyetek hazán! 

nnk és segítségére sietlek szenvedő testvéreinknek' 

Most amikor megkezdjük munkánkat, ezzel a gondolattal telj» 

meg a lelkünk és tegyünk erős fogadalmat, hogy engedelmes, szó 

fogadó, jó gyermekei leszünk a mi szomorú, megcsonkított, drága li 

•/.ónknak Fohászkodjunk most az Egek iirálmz és kérjük öl. hon 

adja áldását munkánkra és segítsen meg bennünket abban a löivl 

vésben, hogy édes magyar hazánk javára szolgálhassunk' 

Hiszek egy Istenben, hiszek egy Hazában! 

Hiszek egy isteni örök igazságban! 

Hiszek Magyarország feltámadásában' 

Ámen. 
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I R O D A L O M 

Tinódii Sebeslitfn dalol 
Gárdonyi Géza Egri csillagok eiiníi regényéből. 

A vacsora végelért és csak az ezüstkupák maradtak az asztalon 

\o most búcsúzzatok el a v» ndégeklől és menjetek édesanvátok 

szárnya alá. szólt a gyermekeknek Tőrük líálini. 

— Ilál Sebők bácsi nem énekel? 

Az ám. jó Tinódv Sebestyén. — szólt meleg tekinlellel Zrinvi 
— énekelj nekünk valami szépet. 

'Tinódv Sebestyén fölkelt és a terem szögletéből kohozt emelt elő. 

— Hát jól van. — szólt az apa. - egv énekel végighallgalhall >k. 
de aztán takarodót fujunk. 

Tinódv valamivel hátrább tólla a székéi és végigfullaUa ujja t 
a koboz öt burján. 

— Miről énekeljek? — kérdezte a gazdától 

Hát a legújabbat. 

— A mohácsit? 

— Azt, ha ugyan vendégeim mást nem kívánnak. 

Nem. nem. — szollak a vendégek Halljuk a legújabbal. 

A le c m elcsöndesült. Tinódv mégegyszer végigpengclte húrjait 
és mély, lágy hangon kezdte az énekét: 

Siralmát éneklem most Magvai országnak 

Vérrel áz >11 földjét mohácsi csatának. 

Mint hullt el sok ezre nemzet virágának 

S lön gyász >s elveszte az ifjú királynak. 

Valami különös módja v >lt az éneklésnek. Inkább elbeszélés 

volt az éneke, mint dalolás. Néha végigénckcll egy sori a másikat 

csak szóval mondta el. a kobozra hagyván a dallámol. Néha esik az 

utolsó sor végéi énekelte. 

A szeme az éneklés alatt maga elé merüli s ilyhá tftnt lel az 
egész előadása, ininlha csak magát tudná a teremben s magának 
énekelne. 

Versei az ö ajkán szivulindilóan szépen hangzollak. A szavaknak 

más értelme kell az ö ajkán. Ha ö azt m nulla gyász, akk >r elsői ' 

tüll minden ember szeme elöli; ha azl mondta harc. az ember látta 

az öldöklő dulak xlást: ha azl mondta: Isten, az ember a fején érezte 

az Isten lehelelét. 

A vendégek már az első versszaknál a szemükre tellek a kezü-
ket amint az asztalnál könyököltek s Török Báliul szeme is könnvbe-
hnrull. 

Igaz, hogy még akkor négyezer szeinlanuja élt a mohácsi csatá-

nak és az egész Magyarország crölleunck. elveszettnek érezte magái. 

-Aliulha gyászfályol lebegett volna az egész országon! 

Tinódv elénekelte a esala lefolyása! s az egész idő alatt mélv és 

lius figyelemmel hallgatták. A hősi jeleneleknél felragyog,«!I a -zc-

mük: az ismerős nevekel megkönnyezték. 
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A szeme az éneklés alatt maga elé merüli s ilyhá tftnt lel az 
egész előadása, ininlha csak magát tudná a teremben s magának 
énekelne. 

Versei az ö ajkán szivulindilóan szépen hangzollak. A szavaknak 

más értelme kell az ö ajkán. Ha ö azt m nulla gyász, akk >r elsői ' 

tüll minden ember szeme elöli; ha azl mondta harc. az ember látta 

az öldöklő dulak xlást: ha azl mondta: Isten, az ember a fején érezte 

az Isten lehelelét. 

A vendégek már az első versszaknál a szemükre tellek a kezü-
ket amint az asztalnál könyököltek s Török Báliul szeme is könnvbe-
hnrull. 

Igaz, hogy még akkor négyezer szeinlanuja élt a mohácsi csatá-

nak és az egész Magyarország crölleunck. elveszettnek érezte magái. 

-Aliulha gyászfályol lebegett volna az egész országon! 

Tinódv elénekelte a esala lefolyása! s az egész idő alatt mélv és 

lius figyelemmel hallgatták. A hősi jeleneleknél felragyog,«!I a -zc-

mük: az ismerős nevekel megkönnyezték. 
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Előfizetőinkhez. 
A nehéz gazdasági viszonyok arra kényszerítenek bennünket, hogy 

tisztelettel felkérjük lapunk barátait s mindazokat, akik a Magyar Ünnep 
több számát megtartották, hogy előfizetésüket mielőbb postára adni szí-
veskedjenek, nehogy lapunk megjelenésében zavarok töriénjenek. A 
Magyar Ünnep segíteni akar a jövő, Nagy-Magyarország épitő munkásai-
nak. a magyar nevelőknek, — de ezt a magyar nevelők segítsége, tá-
mogatása nélkül nem bírja megtenni. Csak közösen, egymás támogatá-
sával érhetjük el a kitűzött nagy célokat. 

A Magyar Ünnep nem követ más lapokat az előfizetési árak eme-
lésében. vagy a terjedelem és tartalom csökkentésében, megmaradt vál-
tozatlanul a számok két iv terjedelménél, mert jól tudjuk, hogy a legtöbb 
és Iegfelelősségteljesebb munkát végző tanítok ma a iegrrostohábban ja-
vadalmazott tagjai a nemzetnek. Lapunk továbbfejlesztéséhez és nívó-
jának á l landó emeléséhez azonban elengedhetetlenül szükséges, hogy a 
nyomdaköltségek rendelkezésünkre ál l janak. 

Kérjük a mellékelt befizetési lapon (57.S10. sz.) 
az előfizetési dij mielőbbi beküldését. 
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Felhívjuk b. figyelmüket 

VICSAY L.: NÉPMÜ VELŐDÉSI 
ELŐADÁS SOROZATÁRA. 

Két kötet. Tartalmaz, bárki által könnyen előad-
ható, 160 különféle teljesen kidolgozott előadást. 

Népmüvelődési előadóknak 
nélkülözhetetlen. 

Ara ÍZ pengő. 6 havi részletre is szálliljuk. 

Schweizi órák, ékszerek, ezüst tárgyak 
legolcsóbban beszerezhetők részletre is 

TÓTH JÓZSEF órásnál 
Szeged, Kölcsey ucca 7. 

Képes 
árjegyzéket árjegyzéket 
ingyen kiü- ingyen kül-

dök. • H H h E H B I H Í difit. 

Ajánlok e l s ő rendű alpaooa cvöcszközt kószpónzArban 12 havi részlet-
fflsetésre az alábbi olcsó árban: 

« »zomólyos 26 darabból álló díszes kazettával I> 72* — 
« . 46 „ .„ I> 1 2 8 ' -

1'-! 88 . . . . ]> 210*-
12 83 szóp masszív fakazóttAbán . . 1' 240* -

•eKwawssamie 




